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Prolegomenele păcii Boala lui Calache în Basarabia
La conferința dezarmării delà 

tanévá s'a dat drumul cursei anti
tezelor: securitate $i dezarmare 
tan dezarmare și securitate. Suc
cesiunea termenilor implică impor
tanta și precăderea lor în aplicarea 
pfactîca. Toreadorii păcii au apă
rat pe arena imaculată a conferin
ței. La un semnal al președintelui, 
ciirsa a început, în ritm major de 
depășire, sau de menținere în ca
drul unei mișcări unitare. Domnul 
Artúr Henderson. care cumulează 
calitatea de președinte al conferin
ței, și aceia de delegat al Angliei, 
este șeful partidului muncitoresc 
englez care, în precedentele ale- 
®eri a suferit o înfrângere dezas
truoasă. El însuși a iost lipsit de 
tu loc în parlament- Ce consecințe 
poate avea acest amănunt de poli
tică internă în rezultatele practice 
ale conferinței dezarmării, se poate 
deduce încă de pe acum din echi
vocul care conduce frânele acestui 
destin- In culori mai intens nuan
țate, apare d. Tardieu reprezentând 
Franța în calitate de fost ministru 
de război în cabinetul Laval.

Domnul Tardieu a susținut te
za franceză, a securității prin 
menținerea statului quo între na
túrni și înarmarea Ligii Națiunilor 
- in vederea înăbușirii unui viitor 
războia. Principial, teza franceză 
ege mai mult decât acceptabilă, 
iste chiar ideală. Toate realizările 
el practice, tind către recunoaște
rea de drept și de fapt a actualului 
așezământ geografic, cel puțin în 
ceiace privește țările din Europa și 
coloniile lor. Ordinea regrupării 
politice pentru a fi asigurată — va 
trebui să se organizeze la Geneva 
o armată internațională susceptibi
lă să sancționeze pe agresor, atunci 
țând se va ivi prilejul- Agresorul- 
M definește — prin orice atingere 
afosă tratatului din Versailies- Si
tuația țării noastre este privilegia
tă dc propunerea franceză, mai p:e 
cis, este încadrată și garantată în 
toii definitive, naturale. Nu însă 
principiul ideal al unei formule po
litice interesează, ci adaptarea ei 
la realitate și posibilitățile de indie 
gare tn raporturi viabile- Spiritul 
In care a fost formulat acest princi
piu, vine în conflict cu ideile pac
tului fundamental al Societății Na
țiunilor. Nici Wilson care a pus în 
circulație fdeia înființării acestei 
Societăți și nici Léon Bourgeois, 
care i-a desvoltat principiile pe ba
ze juridice și sociologice, nu au a- 
flat altă justificare, decât aceia 
determinată de asoclațlunea unor 
Mțiuni libere, suverane, în veae- 
jea sprijinire! intereselor comune-

Duce această propunere la știr
birea autonomiei unei națiuni? Ni
meni nu ar putea da un răspuns a- 
firmativ — exceptând statele care 
militează o politică de expansiune 
imperialistă. Dar în această situație 
se află Uermania, Italia și Rusia, 
ore în harta Europei reprezintă 
trei poziții nicidecum paralele, 
dar nici contradictorii- Daca Liga 
Națiunilor ar aluneca pe panta mi
litarismului, înarmându-se până în 
dinți, ar însemna că celelalte state 
să reducă armamentele? Nicide
cum- Pentru a ajunge la o conclu
de, trebue să convenim, că pro
punerile d-lui Tardieu reprezin
tă un viciu organic- Punerea lor în 
practică, necesită o convenire una
nimă a tuturor statelor — ceeace 
depinde în orice moment, de sta
diile politicei interioare, de posibi
litatea și tendințele de dominație- 
Până acum, nu sa discutat încă 
corolarul acestei propuneri, adică, 
scopul însuși al conferinței: dezar
marea. II putem însă deduce din 
profetul d-lui Paul Boncour — 
transformat în propunere concretă 
sub condeiul d-lui Tardieu. El tinde 
sa recunoască o stare de fapt a- 
caia a înarmărilor continui, a im
posibilității dezarmării, și a răz
boiului inevitabil. Propunerea fran
ceza este ideală, dar utopică. Lit- 
vinov a propus acum câtva timp 
ca dezarmarea să fie totală și defi
nitivă- Firește, propunerea se limi
ta in cadrele continentului euro
pean. căci, dacă ar fi să determi
năm limitele de influență ale Socie
tății Națiunilor tot numai către Eu
ropa ar trebui să privim. O dezar- 
aare totală, care este idealul în- 
deoărtat al acestor conferințe. — 
ce se țin de vre-o trei ani, ar avea 
consecințe cărora prezentul le re
levă cu prisosință caracterul de
monstrativ. Convulsiunile asiatice, 
și cu deosebire chinurile prin care 
frece China, sunt consecințele de
zarmării — care nu mai poate stă- 
yii anarhia și restabili ordinea-

In preziua măcelului decisiv delà 
Shanghai, delegații Chinei și ai Ja
poniei invocau autoritatea Lisei 

Națiunilor pentru restabilirea ondi
nei în Extremul Orient- Liga Na
țiunilor a făcut apel către cele 
două popoare învrăjbite la limanu
rile Pacificului, și a convocat o șe
dință extraordinară la 3 Martie- 
Până acum însă, nici o formulă 
practică — ci numai o elementară 
prudență, căci nimeni nu se poate 
introduce în viesparul chinezesc; 
toți au convenit că Japonia are cea 
mai puternică armată teritorială 
din lume, iar Europa este incapa
bilă să susție un războiu pe cont 
propriu în Extremul Orient Lucru
rile se petrec ca și Ia un joc de 
șah : se mișcă piesele cu multă 
chibzuință și se așteaptă cu pacien
tă.

Când partida ține prea mult timp, 
jucătorii se duc acasă și o continuă 
in altă zi. Intre timp, pot face și fi- 
losofie — discutând prolegomenele 
păcii — adică, principiile abstrac
te, care se vor puiie în practică, 
probabil, după ce vot trece mai 
multe sute de ani-

Nicolae Roșu

Washington
Omul nu a avut silueta domina

toare a marilor ctitor, de împărății, 
nici pasiunea de putere a stăpânite- 
tilor aclamați de noroadele isbândi- 
toare in vasta galerie a glori.lor 
veghlate de candela veacurilor, ală
turi de căpeteniile învestmântate în 
sclipitoare uniforme ș! de Cezarii 
străjuiți de sukțele supremelor isto
rii, efigia [ui Washington se înfăți
șează cu modeste.e prestigii ale stra.e 
lor de rând, purtate insă de un trup 
in care a vibrat însuflețirea cea mai 
năvalificăf Mai puțin înzestratde fi-, 
re, și dăruit doar cu vartuț.le unu, is
cusit călăuzitor de oștiri, fiul privile
giat al Virginei ar fi străbătut seco
lele sub nimbul de faimă al generali
lor cotropitori, recoltând pe povârni
șul posterității admirațiun le hărăzite 
marilor cuceritori de pământuri șt de 
trofee: făurar al desrobirii, al orga
nizării și al întocmirii federale a Sta- 
telor-Unite, — George Washington 
domină însă amintirea Istoriei prin 

■ întreita sa misiune de liberator, de 
i organizator și de [ederator. Prea nu
meroase, și prea splendide titluri pen 
tru fruntea unui singur om. Bonapat- 
te, —al cărui geniu ivea istețe desle- 
gări în toate ogoarele activității u- 
mane, și-a cucerit imnurile de slavă 
mai mult prin prestigiul victoriilor 
sale militarea ele i-au semnat, cu slo
ve de sânge, hrisovul de îndreptățire 
ta admirațiunea urmașilor. Dacă icoa 
na lui Ceorge Washington, desprinsă 
din chilia unei simple admirațiun;, 
revendică astăzi dreptul la o univer
sală venetațiune, — este pentru că 
întreaga viață a omului acestuia, al 
carat nume simbolizează desrobirea 
neamului său, a [ost și o perseveren
tă victorie asupra propriilor sale slă
biciuni : o dramatică luptă a unui sol 
dat cu ei însuși.

Cu graiul lui de văpaie a adus lș 
lumină nelămuritele năzuințe de eli
berare ale rase, sale, — prin îndărăt- 
n.ca lui strădanie tfau prefăcut în ar
mate avântate răzlețele șt dezordo
natele pâlcuri ale răsvrătirii etnice; 
le-a condus tot ei in asalturi, și a în
vins. Liberator prin spadă al pămân
tului sau natal, i-a fost apoi și orân- 

'auttor: conciliator, intre particulariș- 
mele învrăjbite, — [ederator, deasu
pra Statelor dornice să-și conserve 
suveran.tățile Și divers tățile in cadrul 
de sol;darttate al Constituțiuniț colac 
tive. Vreme de câțiva an:, a luptai 
tmpottlva ttranieț străine, ș; a isbân- 
dit: a luptat apoi împotriva egoisme- 
lor d n propria sa patrie, și a isbân- 
Oit iarăși; la sfârșitul acestei trude de 
cruciat, — asemeni străvechiului Cin- 
cinnatus, ascund în sihăstria lui plu- 
gărească după două dictaturi, George 
Washington poposea In prisaca Iul 
dela Mount-Vernon, disprețuitor in 
fața onorurilor decorative, neînfrânt 
in truda sa de veghe la căpătâiul pa- 
crei eliberate.

Creator de avânturi, de discipline, 
și de armonii sociale: învingător al 
tiraniei stră ne, ai egolsmelor provin
ciale, și al propriei sale ființe. 
Admirab.lă lecție de energe, — 
pilduitor corp-la-corp aț luptătorului 
cu el-însuși !... Căci viața lui George 
Washington, — nutrită de seva unei 
neobosite perseverențe, de generozi
tatea unei fanat.ee probități, și de 
disciplinele unei excepț.onale inteli
gențe politice, — constitue cea mal 
lustră isbăndă a omului asupra omu
lui.

Ion Dimitrescu

— Maniu a plecat, Titulescuț pleacă. Atunci ce se întâmplă ?
- Nimic. Toată lumea își reia ocupațiile obișnuitei d. Argetoianu, con

versiunea; d.l orga, demisiile, ș. a. m. d.

Păduri a’e cui vin să le la
Povestea ariciului și-a sobolului 

nu e de ieri dealaltăeri.
Mai bine' decât iabuliștii, o cu

nosc însă răzeșii noștri, care au 
fost pe rând alungați din străve
chile lor așezări, cu toate hrisoa
vele și zapisele domnești, ca să fa
că loc mosaiirilor mult mai proas
peți și cu mal firave rădăcini in 
pământul românesc.

Firave, atunci când există.
Uneori insă nu există deloc, când 

uzurpatorii sunt ca acei trandafiri 
al Libanului, cari pe vreme de-se
cetă se strâng ghem desprinzân- 
du-si fibrele din țărână și se lasă 
rostogoliți de vânturi până ce dau 
peste un ținut reavăn și gras. Po
posesc aci atât cât nu-i ajunge se
ceta din urmă; ca să alerge nomazi 
dela răsărit la apus — statornicin- 
du-se numai unde le e bine și nu
mai cât le e bine.

In genere, cam asemenea oaspeți 
trecători și-au făcut loc in pădurile 
și munții răzeșilor. Pe rând au fost 
scoși autohtonii din vechile lor 
drepturi in munții Buzeului și ai 
Vrancei, în munții Apuseni Și ai Ma
ramureșului. Indiferent dacă proas
peții uzurpatori se numeau Groedel 
sau Anhauch, un nume cu „eseu” sau 
cu „oiopol” in coadă. Povestea e 
aceiași, victimele aceleași — doar 
profitorii sunt alții.

Pomeneam mai deunăzi despre 
stările de pe valea Lotrului, unde 
munții și pășunile sătenilor din, 
Brezoi, Mălaia si Cesnădia. au fost; sească. Deși vreme îndelunga, si- 
cotropite printr’un mai îndelung tiiatla. inferioară de iobagi a roma- 
proces de infiltrație, de către Uni
versitatea Săsească și societatea ex
ploatatoare „Carpatina’’.

Lucrul nu poate fi trecut prea u- 
șuratec cu vederea, căci reprezintă 
un sistem.

lntr’adevăr, în Ardeal, pe la 1868 
se iscase ceartă intre Universitatea 
Săsească deoparte și Scaunele-Tăl- 
maci și Siliște pe de alta. Ceartă
pentru stăpânirea celor peste 10.000 
hectare de codri seculari și de fă- 
neată. rămase teritoriului ungar prii) 
rectificarea de graniță dela 1868, 
când satele mărginașe oltene au 
fost deposedate de aceste proprie
tăți din străbuni, iar Universitatea

Tragedia Învățământului 
experimentai Universitar 

de dr. ing. C. OTIN

Distinsul literat și gazetar d. Ce
zar Petrescu provocat de memo
riul înaintat Decanatului de către 
Studenții Facultății de Științe din 
Cluj, expune cu talentul caracteris
tic d-sale în articolul ..N’avem ne- 
voe de tehnicieni!” tragedia stu
denților din învățământul experi
mental Universitar, cu privire la ta
xele ce li se percep, considerate 
ca o piedică în formarea de tech- 
nicieni. Dar, cine cunoaște starea 
laboratoarelor noastre rămâne uluit 
și se întreabă, cum mai e posibil 
să se facă și ceiace se face? Auto
ritățile superioare școlare mai înna 
inte din neînțelegere, iar azi invo
când vremurile grele de criză prin 
care trecem, neglijează aproape

Săsească șl le-a apropriat, ca bunuri 
ramăse „reș nullus .

Neînțelegerea dovedea prea bine 
că dreptul de proprietate nu fusese 
bine lămurit. S’a lămurit cu acest 
prilej. Cu strâmbătate firește — 
dar s’a lămurit. Stăpână definitivă 
rămâne de atunci Universitatea Să
sească; păftî' când la 1926 este cx*  
proDriatăxfe statul roman.

Dar... căci există un dar. Dar, 
printr’o carte recentă, susnumita 
universitate ventilează Ideia de a 
îndrepta plângere ia Societatea Na
țiunilor, împotriva nedreptății să
vârșite de Statui român prin ex
proprierea patrimoniului „său". A- 
cesta nl se pare cel puțin o cute
zanță. Dacă e vorba de Invocat 
dreptul ginților, atunci codrii și pă
șunile se cuvin Voineșarilor, stă
pânii de drept și din veac, Înainte 
de rectificarea frontierei. In aseme
nea cazuri nu se poate invoca pres
cripția. Totuși Universitatea Săseas 
că a exploatat $1 a vândut mate
rialul lemnos, încasând cu antici
pație sumele prin bunăvoința — 
am spune prin complicitatea— u- 
nei societăți străine; s’a opus la ex
propriere știind prea bine că pă
mânturile aparțineau mărginenilor 
olteni de ceastălaltă parte a Car- 
patilor; iar pentru mal complectă 
slruntare, acum mal amenință și cu 
Societatea Națiunilor.

Nu este vorba aci de amintit ce 
este și ce-a fost Universitatea Să- 

nilor ardeleni, față de populația să
seasca privelesiață cu premeditare 
de statul maghiar pentru rostul po- 
Iitîc de desnaționalizare cu care au 
fost colonizați; deși aceste suveni
ruri ale trecutului au mai lăsat încă 
răni si resentimente In multe su
flete. nimeni nu va Împinge orbi
rea până la a contesta Importanța 
acestui așezământ de cultură, rolul 
ae care i-a tucat In viata cărtură
rească și artistică a Ardealului. A- 
cestea sunt realități netăgăduite.

Dar lumina cărturărească e una, 
far dreptul Ia viață al răzășilor că- 
zuti in iobăgie e aităceva. E o rea
litate măcar tot atât de vie cât cea

complect existenta laboratoarelor- 
Subvenții de mizerie, spre a nu zi
ce de batjocură, ne sunt acordate, 
spre a susține lucrările studenților, 
fără a mai socoti pe acelea ale doc
toranzilor. cum și cercetările cu 
caracter adevărat științific ale pro
fesorilor și personalului ajutător. 
Atât pregătirea viitorilor oameni 
de știință, cât și posibilitatea cer
cetărilor sunt total imposibile. In 
această situație deplorabilă se gă
sesc conducătorii de laboratoare, 
adică acei cari au răspunderea e- 
fectivă în fata științei, țărei și a 
conștiinței lor- Dela Stat ajutoare 
derizorii, dela asistența particulară 
nimic- Rămân Studenții, adică cel 
ce vor să-și facă o viitoare înde

laltă. Și ne Îngrijorează — ne doa
re, măcar tot atât

Căci n'a fost vorba numai de U- 
niversitatea Săsească. Trecem ta al 
doilea nume. Societatea „Carpati
na", o cotropitoare de altă specie. 
Rămăsese versantul drept al văiei 
Lotrului: pe acesta s’a format mal 
întâi societatea „Lotrul", apoi „Ol
tul", care despoaie pur și simplu 
locuitorii din Alălaia, Brezoi, Ces
nădia, prin manopere și prin forță, 
ia adăpostul și cu ajutorul organe
lor administrative, lntr’adevăr, era 
destul ca una din aceste societăți 
să cumpere drepturile indivize a 
cinci moșneni de pe un munte, ca 
îndată să se apuce la exploatare și 
astfel aceste două societăți s’au pre 
zintat cu un aport de 4 milioane 
metri cubi brad și fag Ia formarea 
„Carpatinei’*,  deși nici un munte nu 
se afla cumpărat complect dela toți 
codevălmașii lui. Iar sutele de pro
cese câte au iost și mai sunt încă 
se lovesc de oamenii zilei. De 
oamenii zilei de ieri, de o tristă 
memorie și de cei ai zilei de azi, 
de o tot atât de tristă faimă.

Ați trecut vreodată prin această 
superbă vale a Lotrului? E vestită 
in toată țara — și popularizată prin 
sute de fotografii de-un pitoresc 
grandios. Dar locuitorii — i-ați cu
noscut în ce mizerie trăesc, ei cari 
durează acolo mai dinainte chiar 
dc anii descălecătorii?

Au priveghiat la potecile munți
lor, nu s’au clintit de pe vremea Iui 
Liton Basarab, straie statornice, 
pentru ca sfârșitul lor să se petrea
că sub ochii noștri, săcătuiți de so
cietățile străine de astăzi și duș
mane de eri.

Moșnenii au reacționat după pu
terile și priceperea lor. In 1925 au 
ocupat munții Săracinurile și Palul; 
vor păși mai departe.

Deocamdată, gospodarii din 12 
comune oltene s’au sindicalizat pen
tru a-și recâștiga dreptul la peste 
30.000 hectare cotropite.

E un început acesta. Iar pentrn 
un sistem de jaf și de sălbatecă în
călcare a drepturilor — e poate 
inceputul unui sfârșit.

Cezar Petrescu

letnicire, cei ce se pregătesc. Nu 
suntem partizanul taxelor mari de 
laborator și nici n’avem deviza, 
că studentul să plătească totul. Nu. 
insa nu este posibil, nu este drept 
și nici educativ, ca studentul să nu 
plătească nimic. Nu admitem să 
nu se la taxe nici la învățământul 
teoretic- dar cu atât mai mult la 
învățământul practic, unde se con
suma material destul de costisitor, 
unde se strică si se uzează aparate 
— atunci când sunt și ar trebui sa 
fie! — de o valoare câte odată u- 
luitoare: studentul trebue, să aibă 
partea lui de contribuție, de răs
pundere

In luarea șl fixarea taxelor, sâ 
nu se exagereze- De asemeni, sâ 
se stabilească criterii asupra dis
penselor, fiindcă nu este admis, să 
fie supus la taxe studentul meri- 
tos și sărac. Acesta trebue nu nu
mai scutit, dar chiar cu orice sacri
ficii ajutat fiindcă ei e purtătorul 
focului sacru de mai târziu- Lene
șul chiar sărac nu trebue chiar in-

Așadar, Calache isbutise prin mij
loace proprii să devină primar irj 
sat la el- Nare program, nare par
tid, dar e limbut: zice bine Cala
che.

Și doar atât a zis, ca să devină 
popular, să-l cunoască țărănimea, 
la horă, la clacă, la biserică;

— Măi fraților, văzut-ați voi pe 
primar? — Nu-1 văzurăm I — Vă- 
zut-ați voi pe prefect? — Nu-1 vă- 
zurăml — Dar milionul de franci, 
văzutu-l’ați voi? — Nu-1 văzurăm, 
frate, de unde să-l vedem, că avem 
doar câțiva lei pentru nevoi- — A- 
tunci, fraților, primarul vostru e 
ca șl milionul, nu se vede nicăiri- 
Trebue să vă alegeți un om care 
se vede- Eu mă văd, măi fraților? 
— Te vezi... — Păi. să mă alegeți, 
mă- Și când o fi durerea mai ma
re, la mine să veniți. Doară știți, 
unde-mi e casa- — Știm. — Ca să 
faceți la iuțeală milionul, fraților.

Admirați această logică si dialec
tică socratică.

L’au ales primar pe Calache- O- 
dată instalat însă. Calache s’a îm
bolnăvit și el de o boală care nu 
cunoștea nume până la el- De eiec- 
torită, de boala lui Calache! A în
ceput sa nu se mal vadă prin co
mună. Când îl căutau țăranii, Ca- 
che era la București. Descoperise 
acolo un hotel cu electricitate și 
se distra la întrerupător, se mai 
distra la cișmea sau cu o tânără i- 
dealistă, care-i lungea nopțile și-i 
scurta zilele, mă rog, amicul nos
tru descoperise metehne dulci, o- 
rășenești-

Boala luî Calache o acum boala 
aleșilor basarabem.

Am în fața mea scrisoarea unu! 
cititor dela ismail, care mi se plân
ge de moravurile oamenilor politici 
din Basarabia: toți au boala lui 
Calache. Prefectul nu-i, primarul 
^u-l. -eopjdMișrii cc.T.unali nu-s, cu 
un cuvânt,.nu-1 acasă decât poli
ția- Așâ e’ ăe sus șl până jos, în 
Basarabia- Nu se pot rezolvi decât 
chestiunile urgente și mărunte, și 
Incâ acelea fără întărire« necesa
ra, căci sunt săvârșite de ajutori, 
de secretari, de sub-ajutori, de sub
secretari, de suplinitorii interimari
lor.

O politică dreaptă șl susținută 
pentru gospodăria locală nu se poa 
te face. Autorizațiile se dau, când 
«e aau, în mod provizoriu, și sunt 
anulate de titularul celui care ie-a 
emis.

■Se întronează, și cam de multă 
vreme, un regim de transa cțn, de 
samsarlâcuri, de afaceri odioase, 
ilicite.

Primarul a dat fuga după un a- 
creditiv. până la Ministerul de Fi
nanțe. Vedeți, acreditivul are a- 
ceastă parte bună a lui, că permite 
omului să-l aștepte oricât de mult, 
in Capitală, fără să i se întâmple, 
nici acreditivului, nici primglasistu- 
luî comunei, altceva decât vre-un 
chef cu Șampanie Etcaetera, la șam 
nru. cu apa caldă, cu apa rece (un 
buton sucești, și curge, nene, ca 
aela butoi!)-

Fenomenul acesta, oricât de ba
nal vi s’ar părea la prima exami
nare e totuși, o anomalie. Se spune 
că peștii, aflând ei despre filosofia 
unui proverb care-t privește exclu
siv și personal, au hotărât, de un 
mileniu, să nu se mai impută decât 
dela cap. Astfel, e cunoscut că mi
nistrul Basarabiei nu dă prin Basa
rabia, ci stă la București- Iar ca să 
nu i se ducă lipsa, guvernul a nu
mit acolo un alt ministru, tot al 
Basarabiei, (pauvre Cendrillon!) si 
aceia face toată treaba, acela men
ține liniștea, acela stă de vorbă cu 
lumea necăjită de acolo. Nu e basa
rabean, dar iubește provincia de

curajat Poate să facă altceva mai 
nimerit pentru el. iar nu să ocupe 
locul celui ce vrea și poate să mun
cească. La fel și bogatul, din avu
tul lui e dator, să plătească cel pu
țin ceiace cpnsumă.

In lumina celor de mal sus cre
dem, că nimeni nu e contra taxe
lor chiar în cazul când statul ar 
aa muipace. suficiente de întreține
re și cu atât mai mult în situația 
actuală, când murim de muniție.

Dacă, dar. suntem cu toții de a- 
cord. că trebue impuse anumite ta
xe, nu e mai puțin adevărat, că 
statui este dator, este obligat, să 
ia toate măsurile pentru ca învăță
mântul in general și cel experimen- 
mental în special să fie la înălțimea 
cerințelor moderne, azi când se 
așteaptă atâtea dela el șl când ta
rile cele mai civilizate au pentru 
ei toată solicitudinea dictată de 
vremurile realizărilor celor mai în
drăznețe. învățământul experimen-

(CoHtinuare in pag. ll aj

peste Prut și e servitorul el cre-< 
dincios: d- General Rășcanu. Sin*  
gurul de-a colo care e imun la boa« 
Ia iui-Calache.

Știam- O știu șl basarabenlî as. 
tăzi- Dar e bine s’o știe toată țara; 
omul cumsecade nu trebue să-ți 
fie neapărat frate. Ades, el vine dfl 
aiurea, ca Popa Tanda, al lui Sla*  
viei și mângâe oile de jaful câintloț 
puși-să le păzească-

Romulus Dianu

Un exemplu hun
Pentru cine cunoaște, măcar cât, 

de-cât, legea contabilității publice ( 
statului și mai ales organizarea i» 
stanței ce are îndatorirea de a v«, 
ghea la stricta ei aplicare __ am aia
mit înalta. Curte de Conturi__ nu
sn secret că cea mai 3 insalubră din« 
tre practicele noastre administrativa 
o constitue faimoasele „acte de po<» 
tofoliu".

După litera strictă a legii contabil 
lității publice și In conformitate CB 
spiritul ei și cu întreaga ei economia, 
nici o sumă de bani nu trebuie al 
treacă, din tezaurul statului, in mii-' 
nile unui particular ori ale unei aif 
tontăți publice sau de utilitate pu^f 
blică, decât pe baza unor acte justii 
ficative învestite cu toate formeti 
legale șl în măsură a suporta, dli^ 
chiar momentul plății, examenul su
prem al Curții de Conturi, i

Ce se .insa, în practici^
Aproape toți mânuitorii de bani 
blici, din țara noastră. înfrăng 
pozițiunile precise ’ ale ■ legii contabil 
litâtății, acceptând la plată „acte dfr 
cortăfoHu'*,  adfcl acte' e carar ta® 
letă contabilicească nu este, încă, 
săvârșită. Unora le lipsește aprobare^ 
ordonatorului primar, altora dovezila\ 
legiuite de prestarea serviciilor aaț^ 
livrarea materialelor q căror piață eț 
cere și, în fine — in cele mai ir a, 
quente cazuri — actele de recepții 
sau cele de verificarea contului. \

Cum se explică aceasta? Foarti. 
simplu. Casierul plătitor e ,.și el oml 
și, ca atare, supus slăbiciunilor firii, 
omenești.

Uneori celebra tânguire a lui 
Pristanda — „familie mare, renume^ 
rație mică,.,“* — ne poate explica 
bondența actelor de portofoliu in 
scriptele unei administrații publice, 
(E la mintea omului că... nu de ,,ocftf 
frumoși" se expune, un casier, sanc
țiunilor legii contabilității).

De cele mai multe ori, însă, răul 
vine de sus în jos. Șeful autorității 
respective, abuzând de ascendentul 
pe care, în chip firesc, îl are asupra 
subalternilor săi, sabotează — el 
însuși — efectele salutare ale legii^,

Credeți, poate, că lucrul nu ara 
decât o importanță relativă? Vă În
șelați, Actele de portofoliu sunt, fa 
bună parte, sorgintea unui adevărat 
cancer al contabilității generala a 
statului.

Prin firea lucrurilor, actele de por. 
tofoliu se preschimbă, in acte justi
ficative regulate, cu mult mai încet 
și mai greu. CDegeaba nu s’a născut, 
doar, proverbul cu.„ omul care țiul 
legat măgarul, la gard!). Ca urmare. 
Curtea de Conturi e silită a purta o 
corespondență laborioasă — Și, de 
multe ori, chiar inutilă _ cu admi
nistrațiile noastre publice, pentru 
campletarea actelor justificative, pa 
baza cărora are a pronunța descărca
rea gestionarilor supuși jurisdicției 
sale. Iar decizia ei de condamnare, 
venită aproape totdeauna după tergi
versări excesive, va trebui execu- 
tată, de multe ori, contra unor morțl 
sau contra unor insolvabili^

Iată de ce __ ca unul ce am ocu
pat, ani de zile, postul de referendat 
la Curtea de Conturi și m’am lovit 
de inconvenientele, foarte grave ale
actelor de portofoliu — releves cu 
bucurie măsura, aplicată cu stricteță 
de actualul director general al Poș
telor și Telegrafelor, de a nu se mai 
accepta la plată decât acte justifica
tive desăvârșite.

Măsura aceasta am constat-o per*  
sonal, 'n urma plângerii ce mi-a fă
cut.o unul' dintre cititorii ziarului 
nostru. (Era vorba de plata unei su
me neînsemnate, a cărei întârziere ei 
o atribuia relei voințe a funcționari
lor Poștei).

Ei bine, spre decepția cititorului în 
chestie __ cate mă roagă să... înjur
„Poșta",_ ancheta mea a dus la consta
tarea mai sus arătată. Ea ar fi de na
tură a mă îndemna să felicit pe di*  
rectorul general al Poștelor și Te. 
legrafelor, dacă ar fi vorba de altceva 
decât de simpla aplicare a unei legi.

Oricum, o datorie de conștiință 
mă obligă să relevez, cu titlu de 
exemplu, această simplă aplicare a 
legii contabilității publice, mai ales 
când ea se face în administrața unei... 
Regii Autonome...

Grigore Patriciu

fanat.ee


«g eewrtrarre nmCUR ENTin

„PREVEDEREA”
SOCIETATE MMMU EOKMO DE ASICUCARE 

strada nicu Fiiipescu no. 21
Capital social deplin vărsat Lei 10.000.000

calendar Carnetul zileiLuni 22 Februarie 1932

Seria XV-a — Cupon No. 32
Cititorii ziarului „Curentul*  cari voi strânge și trimite Societfi 

de asigurare «Prevederea», str. Nicu Filipescu 21, 40 cupoane, vor prim 
gratuit o poliță de asigurare „Capitalizare“ Viața populară (cu amortiș 
ment cu trageri lunare la sorți) în valoare de lei 21.000 a societăți 

„PREVEDEREA“ cu care vor participa în mod gratuit la a 15 -a 
tragere de amortizare

Hockey pe ghiață

Bucureștemi
au fost din nou învinși

MICA PUBLICITATE
Annislnrile se primesc la Administrația ziarului 
țn*.  Urindai*  4. dela oreie 8-12,15-20

Telefon

fooAMNA de bună condiție socială, 
caută post de încredere casieră, ori 
a conduce, administra fabrică etc. 
sau menajul la casă mare. Garan- 

morale. Persoană foarte energi
sch Adresați str. Chindia 10. Prin 
B.dul Maria, sus primul Etaj. Le. 
nuța Dumitrescu. 24920
CAUT post ori ceo fi: șofer, portar 
paznic, servitor, posed acte nect 
gara, Morilor 78. Gavrll (Sec lorm 
0). 1902

CAMERA frumos mobilată închi
riază Doamnă singură numai la 
d-.șoare. Cartier liniștit. Alexandru 
Herăscu No. 30 în fund. 24891

/ / 
CAUT garsonieră eleganta, ne- < / 

j [ mobilată, cu bae instalată si# 
calorifer. Adresați oferte lai • 
ziar sub „C. V.“ 21.000) [

/
CAUT cameră goală centru, Electri- 
•ă, 500—700 lei lunar. Ziar 88 N.

23000

DOMNIȘOARA prezentabilă garan. 
tie 10.000 caută post casieră, tune, 
ționarâ, vânzătoare. Ziar 71 J.

1903
MEDICI instalăm mobilier, instru
mente eftine credit cliirUrgiea 1, 
B.dul Domniței etaj. 24597

Oferte dede/viciu
■ ' cuiân&£ : ■ Lî

••••••••••••••»••«••«••«HI
i ! CAUT vânzător pentru debit C.!! 
| [ A. M. cu acte in regulă șl gaj [ 
i i ranție numerar. Adresați debit < / 
) [ Școala Ferdinand. Obor. 210(k J [ 
' '
BUCATAREASA servită cu bune re 
ferințe caută Doctor Pekelman, Di.
jrdtrie Sturza, 6. 1917
CAUT femee la cabinet, str. Mara.
mureș 17.___________________ 1921
'(GERMANA, tânără, sănătoasă, mo. 
flestă, caută la toate, domn provin. 
Ide. Ofertă ziar No. 60 G. 24936

I
MATKEAȚA dispare întrebuin- m 
țând excelenta loțiune Petrol] 
„Egger”, Regenerează părul ■ 
dându-i aspect lucios. 30008 g

PENSIUNI 
Un lew cuvântul

i * ;XTREM de avantajos, lângă < ! 
) [ Cișmigiu (Bd. Elisabeta)
i i meră mobilată cu pensiune com i i 
) țpietă (masă, luminat, încălzit,
< /serviciu, bae, spălat). Excelentă < * 
] [ pentru funcționar, inginer, avo. {)
< / cat. A se adresa la ziar sub „O.1 *
| [ ;iorabil“. 31100 ] [

DIVERSE
Un leu cuvântul

ca.

In prezența Măriei Sale Marelui 
Voevod Mihai, însoțit de d. lt.-col. 
Emil Pălăngeanu, instructorul Său de 
educație fizică, s’a desfășurat eri 
după amiază, la Oteteleșanu, cea de 
a doua partidă dintre W'ienex Eislauf 
Verein și Tennis Club Român.

întâlnirea, deși avea caracterul de 
revanșă a matchului de Sâmbătă, a 
fost departe de a ocaziona bucureș- 
tenîlor să-și ia revanșa.

Familiarizați cu gheața dela Ote
teleșanu, oaspeții au furnizat un joc 
care, desigur, că a constituit o bună 
propagandă pentru frumosul sport al 
„crossei“.

Stăpâni pe „puck” au reușit la un 
moment dat dribbllnguri cu adevărat 
artistice purtându-1 pe crossă, în plină 
viteză, pe deasupra capetelor adver
sarilor.

Prima repriză, se termină în acelaș 
tempo slab ca la începere. Unicul 
punct e opera lui Kîrchberger, care 
marchează dela d-Stanță.

Mărind alura, bucureștenfi înaep 
să domine.

Cantacuzino trecut pe aripă iar 
Botez în centrul liniei, prilejuesc in
cursiuni din cele mai periculoase pen
tru butul advers.

Printr’un efort personal, Cantacu
zino trece de trei adversari, împin
gând „puck"-ul în plasa vieneză.

Egalarea provoacă un joc înverșu
nat, apărarea română având mult de 
lucru cu atacanții vîenezi cari s’au 
instalat pe terenul învinșilo.
Acelaș Krichberger își face loc prin

tre fundașii locali și derutând pe 
Giustiniani, asigură conducerea echi
pei sale..

Ultima parte a matchului, găsește 
pe tecerlști complect demoralizați de 
punctul înscris pe neașteptate de fun
dașul Forda.

De această defecțiune profită Sell, 
care marchează de două ori, la scurt 
interval.

Finîsh-ul învingătorilor

presionant, dovedind o rutină avan
sată.

Domnului D. Danlelopot, arbitrul 
matchului, 1 s’au prezentat formațiile:

Wiener Eislaufverein (aib-roș)*  
Vainick, Forda, Dichtrichstein, Ma- 
yer, Sell, Demmer, Oppenheim, 
Horscha, Kîrchberger.

Tennis Club Român (alb-verde): 
Giustiniani, Șerban Grant, Polizu, 
Anastasiu, Botez, Cantacuzino, Țicu. 
Pierre Grant, Cantemir.

*
Despre învingători, aceiași consta

tare ca după matchul din ajun: ex- 
celenți.

La învinși, Giustlnianî și Anastasiu 
au fost din nou pionii echipei.

Șerban Grant, a neglijat jocul 
favoarea „omului”.

Polîzu, deși are pe conștiință
punct marcat echipei sale din vina 
lui, a satisfăcut totuși

Paulică Anastasiu a muncit mult, 
cu vădit folos.

Botez, în centrul finld, și-a revenit, 
ca și Cantacuzino, pe aripă. Pietre 
Grant, Țicu și Cantemir, n’au fost 
utilizați prea des.

De data aceasta, un public sufi
cient de numeros a asistat la match 
atras probabil de pilda Marelui Voe
vod Mhai, de faima vienezilor sau, 
poate, de trilurile fanfarei gardienilor 
publici, care a delectat asistența cu 
»cele ma‘ moderne arii“.

Baloane die săpun

FRUCTUL OPRIT

ta

un

V. fi

va

a fost im-

„Nătărăul“ «.Der Sehle- 
Kurt Bois, Adalbert 
Grigore Chanmra. La

$ Cumpăr vinuri dând înf
• schimb viță altoită de un ar.]^
• și doi, varietăți garantate pen 
•tru masă și vin. Ardeleanu Bu. g
• levardul Lascar Catargiu, 28. S
2 24917 2

400.000 PLĂTESC imediat 1—2 apar 
kamente, confort mai central. Cîer- 
jte ziar „Confort“. 24932
[CUMPĂRĂM cărți ocazie, France
le, Germane, Române. Scriți Mu. 
joiu, Fluerului 28. 24924

i

cuüàntufi

CAUT apartament două camere, 
hol, bucătărie, bae liber, imeaiat, 
preferabil cartierul Bonaparte, Fili. 
roescu, Cctrocenl. Cezar Petrescu la 
Eiar. 30000

DANTURI aur stricate diferite 
biecte aur cumpără Aurum Moșilor 
50. 24828
CABINETUL medical doctor Tibe- 
riu Anastasiu 195, calea Grlvițel. 
Tratamente zilnice. 24598

Wiener Eislauf Verein 
joacă azi tio nou

Astă seară, la Oteteleșanu, se 
juca un nou match de hokey pe
ghiață, pe cât de interesant, pe atât 
de original.

Pentru a întări formația bucureș- 
teană e vorba ca ambele linii A» atac 
ale vienezilor să joace cu apărarea 
Tennis Clubului Român, formând 
echipa bucureșteană, iar atacanții lo
cali, alături de apărarea viendra să 
constitue garnitura adversă.

In atari condîțiuni, matchul care 
începe la ora 9, prezintă un deosebit 
interes ocazionând echipierilor bucu- 
reșteni o afirmare individuală.

* :
R0MAN=B.-SP0R- 

P ÔLITEHNIG A 
0—0

TENNIS-CLUB 
TUL STUDENȚESC.

(combinate)

GAbAlUKll
Un leu cuvântul

DOAMNA serioasă, prezentabilă, 
drăguță, brunetă, simpatică, gospo. 
dina casei, caută căsătorie Domn 
serios etate, fie și meseriaș avea 
copil. Ziar. Simpatică.

Tragedia învățământului 
experimental Universitar
Urmare din pagi, l-a

nume, se îngrijește de cantitate, ne
glijând complet calitatea- In ace
iași cuvântare spuneam: „In tot 
cazul este timpul, ca să se înceteze 
cu crearea de instituții noi, innain- 
te ca actualele să fie prevăzute cu 
strictul necesar pentru întreținere 
si înzestrare- Pe terenul științei 
este calitatea, care va învinge și 
se va impune, iar nu cantitatea”, și 
mai departe: -»Laborator fără ma
terial nu se poate îace și nici chi
mie iară laborator”. Dar alarma 
mea a rămas fără efect. Aceiași 
stare continuă și nu se ezită nici 
un moment să se creeze noi locuri 
spre a satisface persoane anumite 
ca fiind interesate pentru combi- 
uatiuni politice. De alt-feJ dîn ne
norocire în ce privește crearea de 
noi locuri este o drăcească între
cere între politiciani și între orga
nele școlare superioare, întrecere 
care n’a fost oprită nici de timpu
rile cu adevărat grele prin care 
trecem. Universitățile continuă, să 
ceară crearea de noi catedre, iar 
parlamentul consfințește sau chiar 
provoacă astfel de creațiuni- Trăim 
vremuri tragice într’o inconștiență 
revoltătoare! Cred, că starea a- 
ceasta de lucruri trebue să înce
teze și să ne dăm seama, că înainte 
de toate să primeze interesul co
mun, iar nu cel de gașcă. Orice ri
sipă șl cât de mică, poate să ne fie 
fatală- Banul trebue dat pentru ne
voi reale-

Mecare să muncească șl să nu 
ocupe decât locul pe care-1 merită 
și unde poate fi efectiv de folos. 
Si atunci și numai atunci multe se 
vor schimba și la noi și din fericire 
numai în bine. Nu întrezărim însă 
când va fi acel atunci!

J3r. C. Otin
prof. universitar

taJ a făcut șl face fala și puterea 
popoarelor conștiente de rolul și 
menirea lor în lmne- La noi, chiar 
atunci când autoritățile par a ft 
convinse de importanța lui, nu fac 
decât să-i acorde valuri oratorice, 
Iar când este vorba de fapte, totul 
se reduce la promisiuni, la nimic- 
Piu »e pierde ocazie cât de mica 
să nu se arate rolul și importanta, 
ce are și va avea chimia in rezol
varea problemelor de aparare sl 
ide existență și cu toate acestea 
autoritatea superioară nu face ni
mic sau aproape nimic. De peste 
tot nu ni se oferă decât vorbe, vor
be și iarăș vorbe Încolo, sau ne
pricepere, sau rea credință-

In calitatea mea de președinte 
ai Societății de Chimie, examinând 
situația creată de guvernanți chi
mici, atât cu privire la posibilita- 
!tea de a face cercetări științifice, 
earl ne dau ocazia, sâ ne punem 
în rând cu popoarele civilizate șl 
'de progres, cât și cu privire la în
vățământ, spuneam în ședința dela 
24 Ianuarie 1931 următoarele: „Este 
timpul chimiei și printrun joc dia
bolic de forțe neînțelese la noi toc
mai chimia suferă mai mult, e mal 
neglijată, deși dela ea se ‘-șteapta 
așa de multe ”. Iar mal departe pen
tru a ne explica felul de tratament 
impus chimiei de către aceiași gu
vernanți, ziceam:... „Ne face să 
credem, ca a existat o neînțelege
re, o Ignorare, o teamă pentru a 
ceasta disciplină. Nu putem admite 
în nici un caz rea voință- căci ar 
însemna să-i considerăm drept cri
minali față de țară și de ei înșiși ’. 
Dar. ni se va răspunde, că totuși 
avem destule instituții cu caracter 
științific experimental și că deci 
Statul face toate sacrificiile pentru 
acest învățământ. Da. Insă și aci 

{pe face tocmai, ce nu trebue și a-

Rezultatele de erî
5—1

2—1

ANGLIA
Arsenal-Blacborn 2—0
Bolton Wanderers Aston Villa 2—1 
Sunderland-Portsmouth
PRAGA
Kladno-Sparta
GERMANIA
Bewegung (Stuttgart)-Pforzheim 4-1

Rezultat surpriză, învinșii 
campionii Germaniei de Sud. 
Bayern-Schwan feurt 
Raltweis Victoria ((Frankf.) 
Eintracht (Frankf.)-F. B. Verein 
BUDAPESTA 
Germania de Sud-Ungaria 
CAIRO 
Ungaria B-Egipt 
ITALIA
Genova-Fierovină 
Triestina-Pro Patria 
Pro Vercelli-A. S. Roma 
Padova-Verona 
Legrano-Atlanta

Hockey pe ghiață
BRATISLAVA
L. T. C.-Bratislava
VIENA
Münchener Eislauf Verein-Viena 4-1
VIENA
Rapid-W. A. C.
Wiener Sportclub-Admira 
Viena-Austria 
Brigitenauer-Micholson 
Hakoah-Slovan 
Florizdorf-Waker 
Simering-Vorwaerts 
Libertas-Donau

fiind

8—0
2—1
1—0

6—3

o-o
2—2 
0—0 
0—0
4—0
1-1

5—0

1—1
3—3
3— 1 
1—1
1—0
4- O
1—0
3—0

Afte două rezultate
ale clubului C. A. 0.

Sâmbătă, Orădenii au jucat la Zu- 
rich contra echipei locale, F. C. Zu*  
rich, cu care a terminat 1-1.

La pauză, scorul nu fusese Încă 
deschis.

Duminică, C. A. O. a terminat ne- 
decis la Lugano, contra formației F. 
C. Lugano, fiecare dintre echipe mar 
când câte două puncte.

Stăru'nta învinsă 
I? Dtbretin

Eri a avut loc la Debrețin, matchul 
Bockskay-Stăruința (Oradea), care a 
revenit gazdelor cu 5-2, (1-1).

Punctele au fost marcate de Mar- 
kos (3), Obada și Winke.

Pentru orădeni au marcat Torek și 
Zi ga.

Ultima oră sportivă
MONTREUX. Campionatele mon

diale de patinaj artistic, au dat ur
mătoarele rezultate:

Simpla domni: 1) Schaeffer (Au
stria). 2) Wilson Canada.

Simplu doamne: 1) Sonia Henye 
(Norvegia) 2') Berger (Austria).

Dublu mixt: 1) Rater-Salay (Un
garia).

TRIEST. Comitetul Cupei Europei

Centrale s’a întrunit sub președinția 
d-lui Zanetti. S'au fixat datele com- 
petițivnei.

Ungaria va juca cu Austria la 24 
Aprilie iar Italia cu Ungaria la 8 
Mai.

Finalele au loc la 1 și 18 Septem
brie.

Ecouri pugiliste
Lucian Popescu, însoțit de tatăl 

său, a sosit erî dimineață în Capitală.
*

La 20 Martie, Lucian Popescu 
boxează la Milano, cu Bemasconi, 
pentru titlul Europei de categorie 
cocoș.

Magazin intern

ORT..*  AL Moaștelor Sfinților Mar
tiri din Eugénia.

CAT. : Scaunul lui Sf. Petru. 
PROT. : Casimir.
ISR. : 15 Adar 5692. 
MUS..*  14 Sevat 1350.

TEATRE
OPERA ROMANA: Relâche. 
NAȚIONAL, ora 8,30 seara.*  „Ana 

Karenina”.
REGINA MARIA, ora 9 seara: „Vă

paia”.
VENTURA, ora 9 seara: „Patima’’. 
ALHAMBRA, ora 9,15 seara: „Al- 

hambra petrece’*.
CINEMATOGRAFE

CAPITOL; „Hai să însurăm pe AL 
teța sa“ cu tenorul José Ălojica 
și Conchita Monténégro.

TRIANON: 
mibl) cu 
Schletow, 
Jana.

VOX: „Banda Bouboule“ in frunte 
cu Georges Milton.

SELECT: „Mistigri“, film francez 
cu Madeleine Renaud tDela Co. 
media Franceză) çi Noel NoeL 

REGAL: „Șoarece de biserică“ cu 
Fritz Gruenbaum, Paul Morgan, 
Grete Mosheim, Hans Thimig și 
Anton Edthofer.

RIO: „Cberi Bibi“ (Fantoma Parisu 
lui) cu John Gilbert.

ROXX: „Este femeia vinovată?” cu 
Nora Gregor, Ursula Grabley, Ro
bert Thoeren, Harry Liedtke, etc.

FEMINA.*  „Michel Strogoff”, film so
nor cu Ivan Mosjoukine, Natalie 
Kovanko, Gaidaroff.

B.DUL i'ALacE: „Băiat de viață" 
comedie muzicală cu Siegfried 
Arno și complectări sonore.

FORUM: „Ma co îi sine de Varșovie“ 
cu Elvira Popescu.

SPLENDID: „Lacrimi de iubire”, jur 
nai și completare.

0MNIA-*  „Visul tinereții” (Un vis 
din Heidelberg) cu Werner Fuette 
xer, Betty Aman și Betty Astor.

LIDO: „Ariana" cu Elisabeth Ber. 
gner și Rudolf Foerster.

A. R. P. A. Episcopiei-*  „Când inima 
ți-o dăruești” cu Lilian Harvey, 
Igo Sim și Harry Halm.

A. R. P. A. Franklin: „San-Fraucis- 
co” cu Dolores Costello, Anna May 
Wong și Warner Aland.

MARNA; „Balul**  cu Doily Hass și 
trupa Grof Giugaru și Lizica Pe- 
trescu.

VOLTA BUZE ȘTI: „Varieteul la Pi
sica roșie” cu Siegrfied Arno, 

Ernst Verebes și Hans Junkermann 
și „Pat și Patachon, șomeri”.

MODEL*  „Fiica Dragonului*  cu Anna 
May Wong și Sessue Havakawa și 
„Ultima noutate" cu Groner și Va- 
silache.

RU.’..A; „Regele Munților” cu Tom 
Mix și „Sami în Harem”.

AMERICAN: „Hai să însurăm pe Al- 
teța sa” cu Jose Mojica și Conchi- 
ta Monténégro.

OICHIU; „Falimentul dragostei“ cu 
Anita Page și Nils Asther și „Stan 
si Bran condamnați Ia trei ani.

LIRA: „Tată fără voie” cu Lucie En 
glisch, Fritz Schultz și jurnal.

TERRA: „Trader Hern” cu Harry 
Carey și campioana de reviste Lică 
Răduiescu.

RAHOVA: „Spionajul” cu Brigitte 
Helm vi Willy Fritsch și „Noapte 
bună fetiță dulce” cu Charlotte 
Souza și Hans Stûwe.

CERCUL SUBOFIȚERILOR: „Infor- 
nul fecioarelor" și o comedie.

TOMIS: „Când barza face grevă" cn 
Siegfried Arno și Matchul de boa 

■ Schmelling-Stribling.
ILEANA-*  „Malec Casanova* 1’ șl „A- 

ventura unei căsnicii” și o comple
tare.

MACEDONIA TEI; „Prinț și țigan“ 
comedie, jurnal.

FILANTROPIA: „Madona 
cu Lien Deyers, Gina Manea și 
Wilhelm Diterle și o comedie.

BARCELONA: „Exilul siberian", jur 
nai Fox, o comedie și o completa.

re. Trupa Georgescu.Iași,

Ea na sunt Ghiță Săvoîu, care , 
m.nte de rupe pământul I Eu, când 
oiu spune că o istorie e autentică, să 
șt ți că-i autentică.*

Ei bine, atena de mai la vale e atât 
de autentică încât, de frică să nu / 
identificați pe eroii ei — adică, mal 
bine zis, pe eroinele ei — sunt sll.t 
să le schimb numele și să le mut, cu 
școală cu tot, din Capitală in pro
vincie.*

Așadar, suntem la o școală secun
dară de fete din orașul X, la ora de 
„menaj”, în clasa Vll-a. Clopoțelul 
deabia a apucat să sune de intrare 
și ușa se deschide furtunos. D-șoara 
Alice Popescu, profesoră de „me
naj", intră gâfâind in clasă. Elevele 
se ridică în picioare.*

PROFESOARA (deabia trăgân- 
du-și sufletul): Stați jos, fetelor !*.  
(către „monitoare, care se apropie 
de catedră) : C.ne sunt absente?

MONITOAREA : Abramovici
Rașela, Constantlnescu Maria și Ră
duiescu Victoria*.

PROFESOARA (contrariată): De 
Abramovici și de Răduiescu nu-i nici 
o pagubă, că lipsesc. Dar ce are Con 
stantinescu? Ala o știu că-i elevă 
bună.*

MONITOAREA: O fi bolnavă, 
d șoară.*

O VOCE (dîn fundul clasei) : A 
[ost la bal, d-șoară*.

PROFESOARA (prefăcându - se 
că n’a auzit) : Lin:ște ,vă rog! (Du
pă un moment de ezitare) : Fetelor, 
luați seama că a venit un domn in
spector, în cancelare. Se poate în
tâmpla să vie și la noi, în clasă. Dt 
aceea, eu îmi fac datoria să vă pre 
vin. Fiți cu băgare de seamă la ce 
răspundeți! Ați învățat lecția de 
astăzi ?.

ELEVELE (în cor): Da, d-șoară! 
PROFESOARA: Ce-ați avut, pen 

tru azi ?
MONITOAREA: Despre 

loarea nutritivă a fructelor“*.
PROFESOARA (trăgând cu ure

chea la un sgomot. apăsat, de pași, 
rare se aude pe coridor) : Ascultați, 
fetelor! Când oiu pune vreo între
bare, toată lumea să ridice mâna în 
sus; insă cete care știu, să ridice mâ
na dreaptă, iar cele care nu sunt si
gure, să ridice*,  stânga.

INSPECTORUL (un domn sim
patic, cu barbișon și cu un început 
de chelie, Intrând pe ușă); Bună 
ziua !*

ELEVELE (r'dicându-se în pi
cioare, la un semn a] profesoarei) : 
Bună ziua, d-le inspector I

INSPECTORUL (făcându-le semn 
să stea Jos) : Nu vă tntrerupeți! 
(Către profesoară) : Despre ce vor
beați ?*.

PROFESOARA (extrem de emo
ționată) : Despre... fructe.

INSPECTORUL (luând loc pe 
un scaun) : Despre fructe ?*  Foarte 
interesant 1 Continuați, v& rog...

PROFESOARA (după ce și-a fă
cut creștinește, o cruce, cu limba in 
cerul gurii) : Doriți să explic, sau să

durerii“

»Va-

pun întrebări ?.*
INSPECTORUL:
PROFESOARA:

cateva întrebări.*
INSPECTORUL

cât mai comod, în scaun) : Po/t.m/n
PROFESOARA (către eleve)] 

Așa dar, după cum am văzut, [rac. 
lele sunt foarte hrăn. toate. Să luăm 
un exmplu. Cine poate sătn^ sput 
un fruct ?

(î’oatâ clasa ridică mâna dreapll 
in sus).

PROFESOARA: Angelescu Rte 
talia !.*

ELEVA ANGELESCU (sigură 
de sine) : Castravetele, d-șoară l

PROFESOARA (opărită) : AU 
fruct, cine poate să.mi spună?*  

(Toate elevele rid.că mâna in sus, 
însă de rândul acesta pe cea... stân
gă, ca și cum toate n’ar fi cunoscut 
— dintre atâtea fructe câte există pe 
lume — decât... castravetele. O si
gură elevă ridică mâna dreaptă).

PROFESOARA (făcându-i semn 
să se ridice) : Spune tu, Vătârex» 
Elena 1...

VATARESCU ELENA: Merele, 
d-șoară I

PROFESOARA (oftând, ușura, 
tă) : Bine, Vătărescu! Ce șt:i tu des
pre mere ?*.

VATARESCU ELENA: Menk 
ouat niște fructe foarte bune*.

(Inspectorul aprobă din cap).
PROFESOARA (încercând s’o a*  

jute) : Ad.că.*  vrei să zici că suni 
luănitoare

ELEVA: Da, hrănitoare fl*.  gus
toase»

PROFESOARA: Vorbește-mi ce. 
va despre mere!*

ELEVA (cu ton declamator); Me
rele sunt cele mai gustoase fructe.»

PROFESOARA (conciliantă, de 
frică să n’o încurce): Mai sunt ele 
și altele!*.

ELEVA: Da, dar merele sunt cek 
mai gustoase. Ca dovadă*.

INSPECTORUL (cuprins 
interes subit, asupra acestei 
tiuni) : Foarte b.ne, d-șoară! 
o dovadă*.

ELEVA: De exemplu.*  Eva.
PROFESOARA (alarmată): Cumt» 
INSPECTORUL: Lăsați-o să se 

explice! (către 
d șoară.*

VATARESCU 
vadă că merele 
că Eva nu s’a putut abține să nu mă 
năuce mere, in Paradis**

PROFESOARA (sufocată): Spuj 
prostii, Vătărescu! Stai jos!.*

O ALTA ELEVA (cin fundul 
sălii): Spun eu I Spun eu!*.

PROFESOARA (încurajată de 
entusiasmul ei) : Spune tu, Goldem- 
berg Sara!

ELEVA GOLDEMBERG; Alea, 
care zice Vătărescu, nu erau mere. 
Alea era..*  fructul oprit, care nu este 
in... zoologiei

(Profesoara leșină. Cortina cade),
Geer Patriote

Cum doriți dv*  
Atunci*.  sâ pult

(așezându-se.

de ta 
ches*  

Dă-nr

elevă): Conr.nuâ»

ELENA; Ca do. 
sunt gustoase estt

Juventus, întrunit eri în adunare 
genrală la Sînd.catul ziariștilor, și-a 
ales următorul comitet de conducere 
pe anul 1932:

Vicepreședinte, Giuseppe Croce; 
secretar general. C. Capșa membri: 
Sergiu Petrovici, Puiu Roth, Moretti, 
Gany, Dinu Stret, Gâg ulescu; cen
sor!, Soreanu și Ganelin.

S’a mal ales un așa zis „probi viri", 
care va funcționa ca un fel de „ca
sație”

D:n 
d-nii: 
chy.

Locul președintelui a rămas vacant.
*

Duminică se joacă la Oteteleșanu, 
un match de hokey pe ghiață între 
foot-balliști și rugbyști.

Capitala

a clubului.
această com/siune fac parte 
Papucd, Costamarma și Far-

UZtener E'slauf Verein, joacă 
Mercuri la Mercurea Ciutului, con
tra echipei locale.

*
Adunarea generală a clubului Ve- 

nus are loc în acest an la 28 Febr.
*

Sportul Studențesc joacă Sâmbătă 
Duminică la Cluj, contra echipei 
hokey a Universității locale.

ș' 
de

Străinătatea
BOX

La Vagram, Griselle, campionul 
Franței de categorie grea, a învins 
pe Gardebois, prin k. o. technic, în 
cea de a șasea repriză, conservân- 
du-și titlul.

Lew Massey a fost net învins la 
puncte, de campionul mondial de ca 
tegorie ușoară, Canzoneri.

Titlul nu era în joc.*
Jackie Brown a dispus la puncte 

de Thackray, după 15 reprize.

încercare de sinucidere
Tânărul tinichigiu Aron Dascăl, 

de 18 ani din prelungirea Dorobanți 
127 a încercat să se sinucidă 'bând 
50 grame tinctură de iod.

Cu ambulanța Salvărei a fost 
dus la spitalul Filantropia.

Motivul disperatului act se dato- 
rește mizeriei.

Și-un lup mâncat de oaie...
Filoftei Șerban, de 36 ani, din str. 

Aurel Vlaicu 83, în urma unei certe 
avute cu concubina sa a fost rănit 
de aceasta la cap cu o sticlă.

Rănitul a fost dus la spitalul Co- 
k'-titia.
Grava agresiune din str. 

Maica Domnului
O gravă agresiune s’a petrecut 

eri seara la salonul de dans „Ro- 
meo“ din str. Maica Domnului 11.

Iată cele întâmplate: Strungarul 
Gh. Răduiescu, de 24 ani, din str. 
Coțofeni 24 și un prieten al său 
Titi Grigorescu, din str. Brașoveni 
Tei 22, după ce au colindat mai 
multe cârciumi s’au dus la suszisul 
salon.

In momentul când cei doi au pă
răsit salonul trecând în cârciuma 
învecinată, au fost atacați de Vasi- 
le I. Gheorghe zis Mutu, din fun
dătura Popescu Asan 10 și de Ni- 
culae Andreescu zis Sac, din str. 
Lizeanu 45. cari purtau o ură înver 
șunată pe Gh. Răduiescu. Cei pa
tru s’au luat Ia ceartă și apoi la 
bătae.

in toiul încăerărei, Vasile I. Ghe- 
orghe a rănit grav cu cuțitul pe 
Gh. Răduiescu. Rănitul a fost dus 
la spitalul Colentina, iar agresorul 
a fost pus în urmărire.

394 m. BUCUREȘTI
13: Muzică de orchestră (plăci de 

gramofon).
13,45; Informatiuni, bursa de ce

reale, bursa de efecte, cota apelor Du 
nării și semnal orar.

14: Muzică vocală (plăci de gra
mofon).

18: Orchestra Radio: Supp4; O di
mineață, o după amiază și o seară 
la Viena-uvertură. llazigade: Idilă 
pasională-vals. R. Ilalin: Sărbătoa
rea la Thereza-suilă de balet.

1ji,30: Mesajul M. S. Regina Mana 
cătro poporul American.

î8,45: Orchestra Radio: Karasloya 
noii: Amintire din Bitolia.

19: Informațiuni, meteorul și 
nai orar.

19; Orchestra Radio: Lincke: 
let din opereta „Doamna Luna’’; 
har: Se!ecțiuni din „Văduva 
lă”;

Semnal orar, comunicate. 14: Cone, 
14.45: Bursa. 17.15: Jurnalul radio. 
17,30: Coltul copiilor. 17,45: Concert, 
1, .55: Muzică variată. 17,55: Cone, 
18.50: Jurnalul radio, comunicate. 
19,45: Comunicate. 20.10: Concert 
21'- Semnal orar, eventuale comuni
cate. 21,20: Fr. Pastonchi, cântă.

Cadran
sein

Ba- 
; Le- 

,, vauuva vese- 
Ketelbey: Silver Cloud-interinez 

zo; Arlok: Parafrază asupra unui 
câniec popular din Volga.

20: D. dr. S. Irimescu: Colabora
rea oficialității și particularilor în 
combaterea tuberculizei.

20.20: D. Sorin Mihalescu: Boalele 
pomilor roditori 
primăvară.

20.40: Muzică 
de giamofon).

Comemorarea
George Washington. Festival organi
zat de Societatea „Amicii Statelor U- 
mte” (transmisiune dela Ateneu).

21: Orchestra Filarmonică sub con 
ducerea d-lui George Georgescu: Im
nul național American; Beethoven: 
Uvertura „Leonora’’.

D. Mihail Oromolu: Adresă;
D. prof. N. Iorga, Președintele Con 

siliului de Miniștri: Mesaj;
Excelența Sa d. Gh. S. Wilson, Mi

nistrul Arnericii: Răspuns;
D. fihika. Ministrul de Externe: 

Mesar,
D-ra Madeleine Cocorescu, piano. 

Reincale: Sona: Reingale: Menuet 
și Gavttă: W. Brown: Rondo;

Orchestra Filarmonică sub condu
cerea d lui George Georgescu: G. E- 
nescu. Poema română. La sfârșitul 
festivalului. In formațiuni.

STRAINATATEA

Si îngrijirea lor de

românească (plăci

bicentenarului lui

Unicul bal mascat*
...la care la ora 1 din noapte, se 

va cânta Carnavalul Politic: cu
plete de toată actualitatea. Defilare 
de partide și politiciani; la care vor 
veni mascate, ca la nici un alt bal 
frumuseți bucureștene, spre a dirl’ 
ja Roata norocului și barul romăno- 
american, va fi dat de Societatea 
Sportivă Română în beneficiul Ca
sei de pensiuni a Sindicatului Zia
riștilor din București.

Biletele la sediul Socletăței Pa» 
sagiul Victoriei Scara A.

Conferințele Ateneu
lui „N. lorcja“

Astăzi, 22 Februarie 1932, ora 8 
d. a., va avea loc în sala Teatrului 
Liber, strada Sf. Dumitru No. 2 (ta 
spatele Poștei Centrale), a șease» 
conferință din ctlui Ateneului Ji, 
k rga”.

D. profesor dr. N. Minovici, va VQI 
bi despre'- „Războiul viitor”«

Farmaciile de serviciu
in noaptea de 22 Februarh

V. Manolescu cal. Victoriei 169 (Pla 
ța Victoriei), Tel. 33U71. Dr. C. Gud 
cal. Victoriei 40 (Pasajul Majestlc), 
Tel. 318/04- Traian Nistor (Farm. Gri*  
vita) cal Grîviței 112. N. Băd'lă șoa, 
M hai Bravu 10 M Dr. Constant!*  
nescu cal. Rahovei 55- St Panea cal, 
Vă'ărești 223. Tel. 320/86. Gh. Pi*  
ra>< hivesc'd cal- Dudeșll 57, Telefoș 
323/45. P. Cireșeanu-Bârlad Piața 
Rnseili 4 (Slnln a Hr>-ftti’. TeP'ion 
213,52. Gh. Ciocoiu (Volansrhil str« 
Popa Tatu 10, Tel. 339'74. Gh. V®*

GRUPUL DE NORD. (Milano-Tori- | lescu cal. Șerban Vodă 21, Telefon 
no-Genova Trieste). 9,15: Jurnalul 391/75 1 Năriase, str. Traian 108, 

radio. 12,15; Muzică variată. 13,30: Tel. 373/90. loan Collughiu șos. Ol*  
Cnncart 13 Zfc Jurnalul radio. lCltenilel £L
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întrunirea blocului salariatllor Parastas pentru exregma 
Solia

Salariații publici și particulari cer solidar eftenirea traiului
Le sediul asociației „Generala” a 

funcționarilor comerciali, a avut loc 
eri dimineață, o mare întrunire a 
blocului tuturor salariaților. Iau par- 

la Întrunire delegați ai executivei 
Blocului: d-nii St. Brădișteanu, pre
ședinte, Leontin Iliescu, col. Zăvoia- 
ou, Tornescu.

întrunirea o deschide d. GEORGES 
CU președintele Generalei, care mul
țumește conducătorilor blocului pen
tru acțiunile întreprinse spre efteni
rea vieții.

Trebue să se forțeze mâna guver
nului de azi și a celui de mâine. De
plânge soarta funcționarilor și pen
sionarilor de Stat și spune că spe
cula pornește dela organizația de 
Bțat
Cuvântarea d-lui Brădi- 

-t șteanu
D. STANCU BRADIȘTEANU pre- 

jțdintele asociației funcționarilor pu 
bilei: la această întrunire sunt repre 
zenlate 12 organizații formidabile de 
salariați și muncitori. Blocul nostru 
este o stâncă adevărată și lucrăm, a- 
vând în vedere numai interesele noa 
sire privite prin prisma intereselor 
datului.

întreaga lume de azi e chinuită de 
sărăcie.

Toți cetățenii, afară de trântori și 
samsari sufere. Noi suntem con
știința cetățenească, cea care tre
buie să cheme la răspundere pe cei 
tari își bat joc de nevoile tuturora.

Toate impozitele trebue să fie la- 
jtonale și să înceteze risipa. Aci e 
netul blocului de-a face controlul, în 
Hunele opiniei publice și a chema 
la răspundere. Parlamentul și guver
nul în frunte cu d. Iorga s’au dove- 
111 doritori să continue lupta pentrr 
eftenirea vieții. Numai atunci vor 
unita recunoștința tuturora. E ne
vii de nivelarea și amortizarea pre*  
țirilor la articolele de prima necesi
tate cu salariile.

Dacă parlamentul nu va face legi, 
atunci noi vom organiza mijloace de 
desfacere a alimentelor de primă ne
cesitate. In acest sens am și avut în
trevederi cu președinții parlamentu
lui și cu primarul Capitalei. Deja a- 
vem compartimente de desfacere în 
balele centrale și în piața Amzei.

Blocul este în 
le aceia toți cei 
încredere în ei.

D. dr. DAIA: 
traiului este destul de grea. Trebue 
on consiliu pentru eftenirea traiului, 
care să urmărească până la origine 
specula și să o boicoteze.

D. COL. ZAVOIANU: starea de lu
cruri de azi se datorește polilicia oi
lor, care a demoralizat lumea. Tre
bue un standard de eftenire al vieții 
pentru toată lumea, pentru că toate 
branșele sunt legate una de alta.

Presa și revendicările 
sociale

Pundndu-se în discuție partea de 
contribuție a presei in lupta pentru 
revendicările sociale d. D. /. ATA- 
NAS1U redactor al ziarului nostru 
arată cum ziarele, în împrejurări 
mult mai vitrege ca cele de azi, 
și-au tăcut datoria. Totdeauna zia
rele au fost puse în slujba mulți- 
mei și steagul de luptă al revendi
cărilor claselor oprimate a fost pur 
tat de mâini de gazetari. Asemenea 
steaguri nu se improvizează și nu 
se găsesc la răspântii de drum. Ga
zetele sunt posturile de observație 
înaintate, ale opiniei publice, ele 
sunt crenelurile de cetate depe înăl
țimea cărora ziariștii stau de veghe 
și dau alarma. Atâția au căzut pe 
baricade.

D. BRADIȘTEANU, președintele 
federației salariaților publici arată 
cum aceștia datoresc întregei prese 
sprijin. La ceasurile grele de luptă 
ziarele au fost alături cu ceilalți 
luptători ai cauzelor drepte.

Problema eftenire! zahărului ca 
și a altor alimente, a fost un dezi-

derat pentru au au luptat întâi aso
ciațiile și corporațiile de breaslă. 
Presa întreagă și-a făcut datoria 
și ea — întreagă — trebuie îmbră
țișată in acelaș strigăt de simpatie: 
trăiască presa!

D. LEONTIN ILIESCU: la suferin
țele dvs. se adaogă și perla sufleteas
că a celor mai harnici muncitori in
telectuali, presa. Presa a fost totdeau 
na luptătoare pentru suferințele mul 
țimei. Să mobilizăm energiile și cu
noștințele pentru ca să dictăm drep 
taica celor muiți.

După d. ELIAD ROMANUL ia cu
vântul d. GEORGE SILVIU care spu
ne că în lupta pentru eftenirea tralu 
lui, Blocul trebuie să fie elementul 
de legătură între massa consumatori 
lor și conducători.

O cauză a menținerii stărei de azi 
este și lipsa de acțiune a opiniei pu
blice; dar din moment ce vă veți 
mișca, atunci biruința va fi a noas
tră.

O gazetă își arogă biruința cu efte
nirea zahărului. Aceasta se datorește 
acțiunei blocului nostru și interven
ției acestuia la guvern.

Guvernele, când își vor da seama 
că mâna cărturarului, s’a înfrățit în 
mâna muncitorului, atunci vor tre
bui să se ia măsuri de eftenire a 
vieții.

Mai vorbesc d-nii Lepădata, Vâsl
im și Haimsohn.

întrunirea s’a terminat la ora 1 
d. a.

Eri la ora îl dimineața un para
stas, s'a oficiat la biserica elenă 
din Capitală, pentru ex-regina So
fia a Greciei.

La parastas au luat parte d-nii: 
C. Coilas, ministrul Greciei la Bu
curești; colonel Bakardji, atașatul 
militar pentru România și Bulgaria; 
Arghiropol, președintele coloniei 
elene; Cțizapol, prim-secertar și 
Tzincaș, secretar de legație. Au 
mai luat parte membrii coloniei e- 
iene și reprezentanții autorităților 
civile și militare.

■■■și pentru dr. Lîviu de 
Lemeny

Cu ocazia împlinirii a 20 de 
dela moartea marelui luptător 
delean dr. Liviu de Lemeny,
parastas s’a oficiat eri la ora 11 di
mineața la 'biserica Sfinților.

La parastas au luat parte nume
roși foști luptători ardetleni.

Congresul organlzaliei 
natîonal-tăranisie de Ilfov 
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plină ascensiune și
care sufăr să aibă

problema eftenirel

A doua întrunire blocului
Tot eri, Blocul funcționarilor” a ți 

nut o a două întrunire la Uniunea 
funcționarilor particulari din strada 
Blănari Nr. 14. sub preșidenția d-lui 
I. NICOLAESCU.

D. P. PETRO VICESCU a arătat că 
rezultatul luptei depinde de conștiin 
ța cetățenească, care trebuie trezită.

D. col. ZAVOIANU (I. O. V.); ac
țiunea pe care o duce Blocul are ca 
singur sccp eftenirea vieții. „Blocul” 
propune ca soluție eftenirei prețuri
lor, în așa fel ca ele să nu fie mai 
ridicate de cât de 20 ori de cel din 
naintea războiului.

D. STANCU BRADIȘTEANU: Sco
pul Blocului este să cheme la răspun 
dere pe toți cari au risipit banul pu
blic. Nu trebuie să ne mulțumim nu
mai cu reducerea prețului zahăru- 

1 lui. Trebuie să se purceadă la distru-

gerea tuturor trusturilor și cartelu
rilor.

In încheiere îndeamnă la solidari
tate.

D. TOMESCU (C. F. R.) arată că 
viața orășenească este apăsată de tot 
felul de greutăți și de aceia guver
nul are datoria ca legea conversiu
nii să fie întinsă și la orașe. In ce) 
mai rău caz trebuie să se acorde un 
moratoriu până când moneda va pu
tea recăpăta valoarea ei de cumpă
rare normală.
, avitățij toihad ar a asnrdlul

Au mai luat cuvântul d-nii Meii- 
chsohn,, G. Petroviceanu, Iliescu, Lu 
cianu, după care d. I. Nicolaescu, 
președintele întrunirii a declarat că 
își însușește în totul moțiunea votată 
la „Marna” în ziua de 14 crt

întrunirea a luat sfârșit la ora 
1.30.

Politica bancară a României
șl depresiunea

Conîerința d-lui Victor Slăvescu la Institutul 
Social Român

In continuarea explicării influenței 
pe care depres.unea economică mon
dială a exercitat-o asupra vieții ro
mânești, expLcare căreia 1. S. R. i-a 
consacrat o serie de 18 prelegrî pu
blice, a vorbit ieri în fața unui nu
meros și ales public, cunoscutul eco
nomist și om de finanțe, d. Victor 
Slăvescu.

D-sa șLa început conferința prin 
»arăta, în legătură cu aspectele cri- 
al economice mondiale și formele 
sub care această criză s’a făcut sim
țită și în România.

Căderea prețurilor la principalele 
noastre articole de export: cerealele, 
petrolul, lemnel, etc., a atins grav 
economia națională românească în în
săși forțele ei vitale. In România 
ctza are în primul rând un caracter 
agricol dar prin agricultură sunt tot 
așa de serios atinse și celelalte ra
muri de producțiuni economice, dat 
fiindcă prin subconsumația sa, con
sumatorul agricol (influențează mult 
mersul industriei și comerțul țării.

Criza Izbucnește în România în- 
tr’un moment foarte dificil, surprin
zând toate ramur.le de producțiune 
economică cu grele sarcini financiare, 
căci in epoca imediat postbelică, s’a 
Înregistrat în țara noastră un mare 
.ibuz de credit. Atât agricultura cât 
(i industria și comerțul, au contractat 
mari angajamente la bănci, cărora 
le-a dat întrebuințări de investîțiune, 
deși erau contractate pe termene 
scurte. Aceste datorii au sporit mult 
In ultima vreme prin jocul dobânzilor 
destul de ridicate și neplătite la 
tap. Astfel se explică de ce România 
traversează între altele și o foarte 
acută criză de credit.

înfățișând structura așezământului 
nostru bancar, d. Victor Slăvescu a- 
rată că la 1 Ianuarie 1930 țara noa- 
etră poseda peste o mie de bând, care 
dispuneau de 15 miliarde de lei ca
pital și rezerve, la care se adăugau 
apoi alte 65 miliarde lei obținuți pe 
calea depoz telor și a creditelor de 
tot felul. Toate aceste 80 miliarde 
lei au fost distribuite de bănci sub 
formă de credite pentru susținerea 
diferitelor ramuri de activitate env 
mică.

Criza resimțită în agricultură, 
Industrie și comerț, s’a răsfrânt 
*:J normal și asupra băncilor.

Legile făcute pentru protecț a 
taurilor au împ’edecat băncile „„
Iacă față unor retrageri în massă de 
re pt de altă parte, ele erau silite să 
fără față unor retrageri în masa de 
dcțnrite. sub acțiunea neîncrederi' 
H a panicei provocată de tot felul dc 
Wonuri in legătură cu situația băn- 
eilor.

: te concluzie conferențiarul arată 
j Care pot fi soluțiile crizei bancare în 
j cadrul a zei economice. Se preconî- 
1 lează restabil rea încrederii și a op- 
L tomului econmic, fără de care nu

se poate concepe un început de nor
malizare economică.

Creditul trebue reînviat pe vechile 
baze morale și jur dce. Angajamentele 
trebuesc respectate, căci altfel între
gul așezământ de credit amenință să 
se prăbușească. Normalizarea vieții 
economice nu se poate face fără înlă
turarea tuturor acelor celule econo
mice dovedite ca inutile și neviab.le.

Criza economică trebue să aibă și 
un efect educativ. Experiența ce se 
face acum trebue folosită. Organi
zația noastră bancară trebue așezată 
pe alte baze. Se impune o concen- 
trațiune a băncilor și o strictă regle
mentare a comerțului de bancă.

Gravele probleme la ordinea zilei, 
în legătură cu conversiunea datoriilor 
agr.cole, trebuiesc rezolvate cât mai 
repede, dar după un plan armonic și 
bin studiat. Băncile sunt datoare să 
consimtă la anumite sacrificii penrtu 
a veni în ajutorul debitorilor. Aceste 
sacr.ficii liber consimțite și fixate 
prin justiție, nu trebuesc totuși să 
pună în primejdie însăși așezământul 
de credit privat de care o economie 
națională modernă are atâta nevoe.

Duminica viitoare va vorbi d. Sa- 
nielevici despre: „Criza capitalismu
lui în lumina statisticei“.

Ag nți sovietici intrațî 
in țară ca reiugiaț,

CfllȘINAU, 21. — Comisiuiiea 
nixtă roniâno-rusă a făcut la Ti- 
.liina triarea a 146 refugiați de pe
te Nisaru. Un grup de 21 refugiați 
iu fost trecuți peste Nistru, întru 
:ât s’a dovedit că ei erau agenți 
sovietici, trimiși pentru Informa- 
iiuni, pe această cale. Printre ei 
era și preotul Haciadach, care a 
mai încercat în nenumărate rân
duri să treacă Nistrul.

Ceilalți au fost trimiși la Chiși- 
nău.

în 
în

de-
să

CORPUL PORTĂREILOR TRIB. 
ILFOV

Pubkcagiune
No. 15164.

In baza adresei No. 6220 din 1932, 
a judec. Ocol. III București se pu 
biicâ spre cunoștința generală că 
în ziua de 27 Februarie 1932, dela 
ora 12 din zi înainte, se va vinde la 
licitație publică în București str. 
Robert de Flers No. 17 averea mo
bilă urmărită a debit. Otto Wachter 
care se compune din una mașină 
de scris marca Remington și altele 
anume specificate în procesul.ver
bal de urmărire, spre despăgubii ea 
credit. Adclf Kejda.

Șeful Portăreilor, Indescifrabil.
Secretar Indescifrabil 
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Întrunirea i otecațiior
A avut loc eri dim. la ora 10 în 

sala „Dacia”. A prezidat d. Dori 
PopovicC

Au luat cuvântul d-nii Crăciunescu, 
avocat Vicol și Dori Popov ci, cari 
au protestat împotriva dobânzilor u- 
zurare și au cerut guvernului să vină 
cu legea Casei de amortizare, spre a 
se disseuta odată cu proectul de con
versiune. Vorb torii au cerut asa
narea datori lor urbane.

Discursul i-lni Virgil Madgearu. D. Maniu solicitat să revie la șefie 
Eri la ora 10 dimineața a avut: OPERA GUVERNĂRII 

loc în sala „Tomis“ congresul or- . ........
ganizației național-țărăniste din ju
dețul Ilfov. După raportul delega
țiilor permanente, d. Virgil Mad
gearu declară deschis congresul.

D. D. D. TANASESCU citește 
darea de searnă a activității Capi
talei.

D. N. T. POPESCU-ZORICA, 
fost deputat, secretarul organizației 
județene spune: Sub vechea or
ganizare de dinainte de 1926 fostul 
partid țărănesc și-a ținut în toată 
vremea congresele sale ordinare și 
extraordinare sub 
se ține astăzi.

Condițiuniie de 
du-se cu vremea 
norme de organizare și de condu
cere la toate unitățile componente 
ale partidului și deci și contopirea 
organizației de Capitală cu cea de 
Ilfov.

Operațiunile de pregătirea defi
nitivei contopiri n’au fost tocmai 
ușoare. Pe lângă greutățile de ordin 
administrativ, hotărârea conducerii 
partidului lovea în situațiuni câști
gate și spulbera unele aspirațiuni 
legitime ale multora din prietenii 
noștri, în special dela Capitală.

Strâns unită în jurul drapelului 
partidului și a conducătorilor lui, 
organizația județeană s’a reorgani
zat eliminând din mijlocul ei pe toți 
cei necinstiți și netrebnici. Țăranul 
nostru din tot cuprinsul țării, con
știent de superba lui menire, nu 
mai înțelege să fie coadă de topor 
a nimănui.

D. MADGEARU dă, apoi, citire 
numelor membrilor comitetului exe 
cutiv și comitetului județean al or
ganizației fuzionate, pe care le de
clară legale.

D. POMPILIU IONIȚESCU, 
luând cuvântul spune că de 12 ani 
de când militează în cadrele parti
dului național-tărănesc n’a văzut un 
congres județean mai bine populat. 
In întreaga țară guvernarea Iorga- 
Argetoianu a produs jale și desnă- 
dejde. Guvernul actual și-a dat pe 
deplin dovada incapacității; nu mai 
departe decât cele ce se petrec cu 
legea conversiunii este o dovadă su 
hcientă.

Partidul national-țărănesc este 
singurul organism politic care poa
te să-și asume greua răspundere de 
a restabili creditul statului și de a 
normaliza situația internă.

Termină aducând elogii d-lui Vir
gil Madgearu.

D. CUP1Ș, invalid de războiu, 
spune că actualul guvern a trans- 
•ormat pe cei schilozi în războiul 
uii.rcgitor în cerșetori la colturi de 
stradă.

D-na SATMARY, consilieră co
munală, arată că femeile române au 
venit sub steagul partidului natio- 
nal-țărănesc, singurul instrument 
oolitic care se găsește în ritmul 
vremel.
SE CERE MODIFICAREA 

LEGII ELECTORALE 
D Dr. QR. GRAUR, spune că 

este centru prima oară când vor
bește într’o întrunire publică. A- 
rată că dacă d. Virgil Madgearu n’a 
intrat în Parlament nu este pentru 
că alegătorii l-au repudiat ci din 
cauza defectuozitătii legii electo
rale în vigoare. Propune o moțiune 
prin care «ă se ceară conducerii par 
tidului de a porni imediat lupta 
pentru modificarea legii electorale.

D. VIRGIL MADGEARU pro
pune ca moțiunea să fie votată prin 
aclamații.

Congresul primește cu aclamații 
moțiunea d-lui dr. Graur.

D. MIHAU GHELMEGEANU 
spune că guvernul actual este ca 
un gard putred, bătut de toate vân
turile și pe cari nici o proptea nu-1 
mai poate ține în picioare.

Discursul d-luî Virgil 
BMgeara

D. VIRGIL MADGEARU: ne
am adunat aici mai întâi nentru <’ 
ratifica contopirea organizațiilor 
Capitalei șt a județului Ilfov. Con
gresul acesta este simbolic: el do
vedește structura democratică a 
partidului nostru.

Opera de organizare a noastră 
va fi desăvârșită în congresul ge
neral al partidului, care va avea 'oc 
cel mai târziu la finele lunei Aprilie. 
Astăzi ochii opiniei publice se în
dreaptă spre noi.

ȘARJA CONTRA AC
TUALEI GUVERNĂRI
Trăim zilele de agonie al regi

mului de tehnicieni. In ultimele ale
geri maturitatea politică a poporu
lui nostru s’a verificat, căci guver
nul na obținut, cu tot concursul 
liberalilor de cât 40 la sută din to
talul voturilor exprimate. S'a dat 
sancțiunea cuvenită încercării fă
cute prin aducerea la putere a uimi 
guvern, neconsfințit de Constituția 
țării.

Guvernului acesta care a venit 
cu lozinca purificării morale, — să 
nu uităm biciul de foc al d-lui N. 
Iorga, — i s’a dat de către partidul 
national-țărănesc legea pentru con
trolul averilor. Această lege a fost 
respinsă de către Parlamentul 

| technicienilor, căci ea urma să lovea 
B. Mateescu scă pe membrii partidului liberal.

Guvernul în schimb a dezlănțuit 
o acțiune de persecuție contra par
tidului național-țărănesc.

ani
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Informațiuni
VoevodW Mihai a asistat erî dimi

neață la slujba religioasă delà bise
rica Ctețulescu.

D-na av. Ella Negrutzi a ținut eri 
dim. la școala primară Popa Rusu, 
prima conferință din ciclul organi
zat de „Asociația Română pentru 
emanciparea femeilor române“, vor 
bind despre „Puterea părintească“.

A mai vorbit apoi și d-na Calip- 
so Botez.

Uniunea generală a funcționari
lor particulari din România str. 
Blănari 14 — organizează pentru 
seara de 27 Februarie a. c. un bal 
mascat și costumat la Teatrul Li
ber str. Sf. Dumitru, sub- patrona
jul d-lui primar Poenaru Bordea.

A apărut Nr. 36 din

i-tmaiaunte snedite, 
mare haz, asupra ultime
lor evenimente politice.

ULTIMELE DEMISII 
ALE D-LUI IORGA. - D. 
GEORGE BRATIANU IN 
HALAT Șl PAPUCI. - 
DEDESUPTURILE CON
SILIULUI DE MINIȘTRI 

DELA PALAT

Redactori: Victor Rodan, Tu
dor Șoimaru. L. G. Legrel- Cari- 
caturi de A. Drago? și I. Val- 12 
pagini, 7 lei.

Adunarea generală a Scriitorilor
Români

Eri la orele 4 d.a. a avut loc adu
narea generală a Societății Scrii
torilor Români, în strada G-ral 
Berthelot 18. A prezidat d. Ion Mi- 
nulescu. S’a dat descărcare gestiu
nii vechiului comitet al cărui man
dat a expirat, și s’a ales un comitet 
nou compus din d-nii: Corneliu 
Moldovanu, președinte; Ion Pliat, 
vice-președinte; Al. T. Stamatiad, 
secretar. Cenzori d-nii I. A. Bas- 
sarabescu și R. Voinescu. Membri 
L. Rebreanu, I. Minulescu, C. Teo- 
dorian, Al. Cazaban, I. M. Sado- 
veanu și V. Voiculescu.

In juriul de onoare au intrat d-nii: 
Al. Obedenaru, Gr. Tăușan, M. Si- 
mionescu-Râmniceanu și N. Budu- 
rescu.

Comisia de premii a fost com
pusă din d-nii E. Lovinescu, Per- 
pessicius, Camil Petrescu, Sc. Stru- 
țeanu și D. Protopopescu.

Ptocedându-se la alegerea noilor 
membri, au Întrunit majoritatea 
cerută d-nii: Al. Philippide, V. Cio- 
câiteu, M. Damian, Radu Boureanu. 
Ilarie Vorduca, Mihai Tican, Eug. 
Jebeleanu, Eug. Ștefănescu-Est, D. 
G-ral Găvănescu, a fost declarat 
membru de onoare al Societății.

D. Romulus Dianu protestează

contra felului în 
candidaturile în 
pe biroul președintelui o cerere 
pentru convocarea unei adunări ge
nerale extraordinare care să modi- 
iice imediat statutele.

E în această societate un spirit 
de gașcă pe care nu-1 poate con- 
tmuu noul comitet Dumneavoastră 
trebue să anunțați vacanța locuri
lor și să admiteți amendamentul 
meu, care dă drept și timp oricărui 
membru de a candida în comitet 
și de a figura pe lista oficială a can- 
didaților. Adunarea nu e obligată 
să îiigultă omleta aceasta de can
didatul, preparată de comitetul 
expirat, în care membrii își trec 
prin rotație atribuțiile unul altuia.

Cererea d-lui Romulus Dianu e 
acopeiită de numele a 36 dintre cei 
45 membri prezenți.

D. Victor Eitimiu propune ca în 
adunarea gene ală extraordinară să 
se discu.e și chestiunea fuzionării 
celor dcuă societăți S. S. R. și S. A. 
D. R. Dacă nu fuzionează aceste 
societăți, ruptura lor e inevitabilă.

Vorbește d. Lascarov-Moldovanu 
despre problemele actuale ale scri
sului in România.

Șed'nta se ridică la orele 8 seara.

In localul ziarului „Viitorul“, a 
avut loc Duminecă dimineața a- 
dunarea generală a membrilor „A- 
sociației personalului administrativ 
al Presei Române“.

D. Stoian Georgescu, administra
tor al ziarului „Viitorul”, preșe
dintele asociației, a făcut o dare 
de seamă asupra situației societă
ții, arătând cum și-a îndeplinit co
mitetul mandatul în ultimii doi ani.

D. Beniamin. cenzor a citit ra- 
oortul cenzorilor, după care aduna
rea a dat cuvenita descărcare a ge- 
stiunei. aducându-se mulțumiri co
mitetului pentru felul cum a acti
vat.

Apoi s’a procedat la alegerea u- i

forma sub care

luptă schiiribân- 
au impus noui

NAȚIONAL - ȚĂRĂNISTE
Nu trebuesc uitate greutățile cu 

cari a avut de luptat guvernul na- 
țional-țărănesc. Am avut două cri
ze dinastice: moartea regretatului 
Regent Buzdugan și înapoierea iu
bitului nostru Rege Carol al 11-lea.

Am făcut apoi două împrumuturi 
și știți cu ce greutăți le-am realizat. 
Noi ne luăm obligația ca să apli
căm legea pentru controlul averilor 
funcționarilor pu'blict

Guvernul actual în scurt timp 
dintr’un guvern de technicieni na
ționali s’a transformat într’un gu
vern de harababură națională. Ori 
ce zi ce trece, cu acest guvern la 
cârmă este o accentuare a perico
lului prin care trece țara.

Printr’o măsură dictatorială gu
vernul a desființat legea noastră 
administrativă fără a pune însă alt
ceva în loc. De un an de zile trăim 
din nou sub regimul comisiilor in
terimare. >

Am făcut o lege pentru valorifi
carea cerealelor; ei n’au aplicat-o, 
In schimb au venit cu primele de 
export cari au intrat în buzunarele 
speculanților.

Intr’o ședință dintre cele mai ru
șinoase au votat reducerea taxelor 
la zahăr negândindu-se la conse
cințe. Noi puteam face un import al 
Statului și nu al particularilor. A 
făcut o lege pentru reducerea taxe
lor dar pentru a nu se putea im
porta zahăr. De ochii lumei acp 
parlament de nebuni face orice, pen 
tru lume nu face nimic.

CONVERSIUNEA
Au amestecat și numele Regelui 

nostru iubit în această chestiune. 
Nu se poate îngădui să so revină la 
sistemul lui Ionel Brătianu care abu
za în permanență de autoritatea Re
gelui Ferdinand I. Trebuește condam 
nat sistemul d-lor Iorga și Argetoia- 
nu care amestecă numele Regelui in

luptele politice. A vioi să faci con« 
versiunea fără finanțare este cea mai 
mare greșeală.

Noi nu putem primi conversiunea 
dacă nu ni se dau garanții că ea na 
va distruge băncile populare și băn« 
cile românești din Ardeal.

A redus d. Argeloianu bugetul daș 
cum? Reducând salariile și pensiile*  
lăsând spitalele fără medicamente, 
școlile fără profesori. N'a avut nici 
priceperea nici cinstea de a face ba« 
getul care ne trebuia.

A fost în străinătate după fmpru« 
mut. A adus un miliard pe care va 
trebui să-l plătim în timp de 8 lunii 
să vedem cum îl vom plăti.

Țara întreagă cere guvern cons
tituțional care să fie un guvern de 
răspundere. Țara întreagă cere în
lăturarea acestui guvern de ne*  
mernici. Congresul are datoria de 
a cere înlăturarea actualului guvern 
care este o permanență amenințare 
pentru siguranța Statului (apl.).

D. POMl’lLIU IONIȚESCU citește 
apoi o moțiune din partea organiza« 
ției sectorului de Verde, prin care se 
protestează împotriva poliției, care a 
atacat pe muncitorii ceferiști în 
lea Grivitei.
TELEGRAMA CĂTRE 

IULIU MANIU
Se admite apoi prin aclamații,

meterea unei telegrame d-lui Iuliț 
Maniu, în redactarea următoare:

D-lui luliu Maniu, 
Bădăcin 

Congresul organizație! 
partidului național-țără
nesc din județul Ilfov, în
trunit sub președinția 
d-lui Virgil Madgearu, vâ 
exprimă sentimentul do 
adânc devotament și păs
trează nezdruncinată cre
dința că nu mai poate în
târzia ziua când veți re
lua locul de Președinte al 
partidului. ,

Se trimete, deasemenea, o telegraf 
mă omagială d-lui Ion Mihalache.

Ga«

Ds
>

tri*

Moțiunea congresului
D. PROTOPOPESCU dă apoi citiră 

textului moțiunei, care este primită 
cu aplauze.

„Congresul organizației partidului 
Național-Țărănesc din județul Ilfov 
întrunit în ziua de 21 Febr. 1932, 
primește cu însuflețire hotărârea con 
ducerii centrale privitoare la conto
pirea fostelor organizațiuni a Capi
talei și a Ilfovului—menite să poarte 
atât în alegeri cât și în celelalte ma- 
nifestațiuni publice, o acțiune unita
ră—Sub preșidenția d-lui Virgil Mart 
gearu și constată cu satisfacție înde 
plinirea acestui act important potri
vit normelor prevăzute în Statutele 
partidului;

Exprimă sentimentul de adânc de
votament d-lui luliu Maniu, și păs
trează nezdruncinată credința că nu 
mai poate întârzia ziua în care d-sa 
își va relua locul de Președinte.

Constată cu îngrijorare starea da 
anarhie și desagregarea, care a pă
truns în toate provinciile și ta toate 
păturile sociale din canza incapaci
tăți unui guvern, care prin felul! 
cum a pregătit și efectuat alegerile 
parlamentare, cât și prin actele șl de 
clarațiile șefului său, s’a pus fățiș 
in afară de regimul constituțional și 
care prin dezorientarea și greșelii« 
sale grave provoacă zilnic noui iiă« 
mântări economice sociale și ama 
nință siguranța Statului.

Față de această situațiune, hotă« 
răște ca toate forțele național-țărft« 
niște din Ilfov să dea tot sprijinul lei 
devotat pentru biruir.a acțiunii hotă 
râtă de conducerea partidului pentru 
înlăturarea guvernului Ioiga-Argeto» 
ianu și restaurarea regimului consti 
tuțional, singura pavăză a ordinai și 

I propășirii naționale.

Jedînta dela clubul
najonal-țărănesc

care se întocmesc 
comitet și depune

La clubul central al partidului, a 
avut loc după amiază alegerea dele
gației permanente a organizației na- 
fional-țărâniste a județului Ilfov.

Prin aclamații a fost ales urmă
torul comitet:

Președinte, Virgîl Madgearu; vice
președinți: PompiLu Ionițescu, Dem. 
I. Dobrescu, V. Toncescu, Vasilescu 
Nottara. Secretari generali, D. D 
Tănăsescu, pentru organizația Capi
talei și N. T. Popescu Zorica pentru 
organizația județeană. Casier centrai, 
N. Vasilescu-Văraru.

S’a ales apoi prin vot secret, 13 
membri din partea organizatei Ca. 
pltalei și 7 din partea județului.

Din Capitală s au ales: C. Algid*  
G. Aslan, G. Angelescu, M. GheL 
megeanu, Romulus Georoceanu d-na 
Calipso Botez, Th. Org'nidan, gen. 
Șt. Holban, Nestor Badea, dr. Lucian 
Stănculescu, I. Buță, Anghel DumU 
trescu Cezar S’mionescu. i

D'n județ s’au ales: Victor Mari
nescu, N. Șeitan, V. Dincescu-Bo« 
lintin, Radu Stancîu, dr. I. Petrescu, 
preot Radu Popescu, Petre Enescu.

Comitetul cu ceî 13 membri aleși 
de organizația Capitalei și cei 7 aleși 
de organizația județeană, formează! 
delegația organizației național-țărăl*  
nisC de Ilfov.

P. Mih.

Festivități in cinstea delegației 
române la Belgrad

BELGRAD, 21. (Rador). — Astă- 
i dimineață, biurourile Camerei și 
enatului întrunite, au primit în sala 
enatului misiunea română venită 

a Belgrad să remită Suveranului 
.ugoslaviei insignele ordinului „Pen 
.ru Merit".

Președinții Camerei și Senatului 
iugoslav i-au urat bunăvenire, după 
care a răspuns mulțumind d-1 pro- 
.esor Pompei, președintele Camerei 
române.

proiesor Pompei a toastat pentr^ 
M. S. Regele Alexandru șl Jugo*.  
slavia.

Ziarele jagoslave continuă să del 
o deosebită importanță eveniment, 
tului.

nui nou 
Au fost

Stoian Georgescu (Viitorul), Otto 
Marcovici (Adevărul), Teodor Ște- 
fănescu — agent de publicitate, — 
F. Văleanu (Lupta), Sinu (Univer
sul), Stefan Ionescu (Adevărul), 
L. Văleanu (Curentul), R. Râtnni- 
ceanu (Curentul), Gh. Iliescu (Cu
rentul), Gh. Georgescu (Viitorul), 
St. Bunescu (Universul).

Cenzori d-nii: Beniamin — a- 
gent de publicitate — Fălceanu (A- 
devărul), Păun Sârbu (Adevărul),

Cenzori-supleanți:
(Adevărul), Alex. Marcovici (Ade
vărul).

comitet pe timp de 2 ani. 
aleși d-nii:

*
BELGRAD 21 (Rador). Azi la 

ora 13. a avut loc la Legația Româ
niei, un dejun in onoarea misiunei 
române.

Dejunul a fost prezidat de d. pro
fesor Pompei, președintele Came
rei împreună cu d-na Gurăncscu.

In afară de membrii misiunei șl 
de personalul Legației, au partici
pat la dejun d. Kumanudi, președin
tele Camerei iugoslave, d. general 
Stoianovici, ministrul armatei, co
lonelul adjutant regal Carstici, co
lonelul Petrovici. comandantul re
gimentului 54 „Regele Car ol II", a- 
tașatul militar al Franței, generalul 
Lepetit, cu doamna precum și ata
șata militari ai Poloniei și Ceho
slovaciei cu doamnele.

Astăseară a avat loc un banchet 
oferit in onoarea misiunei române 
de d. Kumanudi, președintele Skup- 
cinei.

La șampanie, a toastat pentru M. 
S. Regele Carol II și pentru Româ- 

\nia, d. dr. Kumanudi, după care d.

Mult îndurerați: Ecaterina soțiflț 
Ortansa și Jean Iacovescu cu Nietn 
șor fiică, ginere și nepot, Elena 
Anetta fiice, Petruța Dumitresciț 
soacră, George și Constanța Dumii 
trcscu, cumnați, familiile Dr. Mihalț 
cea veri și celelalte familii înrudite^ 
au marea durere să anunțe înceta' 
rea din viață a iubitului lor 

Constantin E. Codreano 
comerciant

în vârstă de 53 ani

Ceremonia înhumării va avea 10« 
Marți 23 Februarie orele 2 jurat 
d. a.

Cortegiul funebru va porni delq 
dciiiici'iiil defunctului str. Belvet 
der? 12 spre cimitirul Șerban-Vodj 
Bella.

Fie-i țărâna ușoară.

■S;



știri politice Guvernul Tardieu se prezinți
u Raportai Consiliului ~ de administrație al BânciLNationale. Besbateriie 

adunării general! de e i
Ședința de eri dela Banca Națională i pentru stat, d. guvernator Angelescu tra alegerile ce urmau, d. guvernator 

s’a deschis într’o atmosferă ce părea I a răspuns că aceste servicii, sunt o
I încărcată, prin numărul de acționari, 
cari au ținut să participe, în vederea 
frontului ce liberalii urmau să-1 opu
nă, pentru schimbarea aspectului dat 
conducerei ei, atunci când Banca a 
suferit modificări de pe urma noului 
Statut primit cu ocazia operației de 
stabilizare.

■ Grăbiți să ajungă mai repede la 
' alegeri, partea liberală din acționari, 
au cerut să nu se mai citească rapor
tul, fiindcă de treizeci de ani așa s’a 
procedat.

— De treizeci de ani, nu s’a res
pectat statutul — a intervenit d. C. 
Angelescu.
RAPORTUL GUVERNA.

TORULUI
Și guvernatorul Băncii Naționale 

Hă citire raportului, din care repro
ducem, «n rezumat, pasaglile mai im
portante.

Ca urmare — spune raportul — a 
crizei din Europa Centrală, ce a cul
minat cu dificultățile în care s’a găsit 
un mare institut de credit din Austr.a, 
afacerile ce băr.ci.e dela noi le aveau 
în afară au fost restrânse și toate 
nevoie lor de credit au fost concen
trate la Banca Națională. Această 
criză, trecând din Europa Centrală 
tn German a și creditele acordate de 
Anglia și America începând să fie 
retrase, țările cari aveau interese la 
noi au fost determinate și ele s.i si 
restrângă aceste interese. Rând pe 
rând țările dm Ooddcnt au cerut ce 
pe piața noastră sumele ce plasaseră, 
provocând astfel retrageri masive 
din capitalurile lor, poate mai 
decât le era necesar. Instituțiile 
sire de credit au făcut față, in 
foarte culant, ca in nici o altă 
acestor retrageri, jar Banca Națională 
le-a dat un sprijin hotărâtor.

Criza aceasta și ratragerile de cre

dite nn puteau să nu aibă urmări și 

asupra creditului țării în interior, ui 

mări ce s'au manifestat printr’o re

tragere neobicinuită de depuneri. Cu 

toate silințele Băncii Naționale, une

le instituții, din nefericire, n’au pu

tut să nu fie influențate in mod ho

tărâtor, până la urmă, de criză.

- In altă ordine de idei, raportul 
spune că grație recoltei agricole a- 
bundente și mai ales exportului foarte 
însemnat al grâului, acoperirea meta
lică a putut fi păstrată peste cotele 
prevăzute d n statut. Iar cantitățile 
importante de porumb ce așteaptă să 
fie exportate, dau încrederea că se va 
putea face fuță trebuințelor valutare. 
Totuși, ca o măsură de prudență 
'Banca Națională și-a asigurat, prjn 
concursul Băncii Franței un credit de 
250 milioane franci francezi. Mențio
nând scăderea lirei sterline raportul 
constată că la noi, acest eveniment
— care în alte țări a creat o stare de 
nesiguranță și greutăți in domeniul 
social și polițe — a trecut, fără con
secințe însemnate.

ACOPERIREA IN AUR Șl 
STABILIZAREA

. După ce relevă situația specină a 
țării noastre prin scăderea prețurilor 
și a greutăților ce exportul nostru de 
grâne l-a întâmpinat, raportul spine 
că Banca Națională a părăsit sistemul 
de acoperire mixtă, transformând a- 
proape întreaga acoperire în stoc me
talic aur, care la sfârșitul anului 1931 
era de 9.675 milioane [ață de 9.275 
milioane cât cra în 1930. O sumă im
portantă din aurul cu care crește a- 
nual stocul de acoperire al Băncii Na
ționale, provine din producția mine
lor de aur din țară.

măsuri, 
stabilizarea monedei no
astre țiu a fost un moment 
amenințată și nu este cu 
nimic amenințată pentru 
viitor; ea este- suficient 
garantată și nu există nici 
un motiv de îngrijorare. 
Moneta stabilizată dă si
guranță în interior și men 
ține egalitatea în schim
bul cu restul lumii și ar fi 
nefiresc și injust pentru 
interesele noastre supe
rioare să renunțe cineva 
la liniștea pe care a câș- 
tigat-o țara; prin sacrifi
ciile de atâția ani făcute 
de particulari și de Stat.

In concluzie; la sfârșitul anului 
1931, soliditatea monetară a leului, 
a fost recunoscută și în afară și în 
interior, iar influențele de scăderi 
în valorile altor monete puternice 
străine, nu au avut repercusiuni a- 
supra monedei noastre.

„Sutem datori — închee raportul, 
acest capitol — să vedem că Ioni 
stabilizat a fost definitiv stabilizat 
lîar rezistenta sa timp de trei ani, 
este suficientă pentru ca această 
'credință să nu se clatine".
A Au luat apoi cuvântul d-nii: Crio- 
da, M. Popescu, S. Andrcescu Lăs
tar Catargi și Stănculeanu rostind prî 
inii patru discursurile, cu cari adună
rile generale au fost obicinuite ani 
de..a rândul.

Referitor la criticik făcute asupra 
țheltuelilor ce Banca Națională face

mult 
noa- 
mod 
țară,

Marți Camerei

cbligațe ce decurge din dreptul rega- 
. an ce-a acordat statuL Și din acest 
punct de vedere, orice critlaă este 
deplasată.

Cum însă, unii din oratori au făcut 
o aluzie asupra calității d-sal de om 
politic, d. guvernator a declarat că 
faptul de a fi înscris într’un partid 
constitue o mândrie, pentrucă fiind 
în situația în care a fost în politică, 
a putut să vadă toate problemele în 
ansamblul lor.

a adăogat d-sa — n’am ve-

D. CONST, ANGELESCU
nit aci ca om politic. Nici nam dorit 
să viu. Am [ost solicitat. Am refuzat. 
S’au depus insistențe și am primit. 
Când am văzut, însă, că persoana 
guvernatorului băncii se pune in joc, 
am demisionat. Am revenit cu cre
dința că voiu putea să-mi fac datoria. 
Când voiu vedea că nu-mi pot îm
plini datoria de guvernator, voiu 
pleca. Pentrucă această instituție nu 
este o casă cu meschine interese co
merciale. Orice act de aci are mari 
repercusiuni asupra întregii noastre 
v.'eți financiare și economice.

Și în legătură cu relatările unui 
ziar de seară că d-sa are favoriți pen-

Angelescu a ținut să pue lucrurile la 
punct.

„Fa: aci agentură electorală? Pen
tru cine și pentru ce? Cine alege: eu 
sau dv. d-lor acționari? Ar fi o crima 
din partea mea in ziua când, uitând 
că-s guvernator al Băncii Naționale, 
ași ajuta un partid sau o colectivitate.

„Dorința mea și voința mea e să 
scoatem Banca Națională de sub in
fluențele politce, și să rămâe așa 
cum trebue acționarilor; pentru ca 
ea să-și poată îndeplini misiunea eV 
de a ajuta instituțiile, fără alt criteriu, 
decât al creditului’.

După cum, arătăm pi tn 
altă parte a ziarului, Su
veranul va primi azi di
mineață pe d. Tituiescu.

După amiază, Suvera
nul va primi pe d. Eduard 
Mirto, in chestia reformei 
electorale, și — poate — 
pe d. V aida-Voevod.

«MM

Jâni Începe d scuția 
pubjiCd a conversiunii

Cnm este privită nona iormajie ministeriali

Alegerea celor trei admi 
nlstraiori

Adunarea a aprobat bilanțul și 
contul de profit și pierdere și a des
cărcat de gestiune consiliul de admi- 
nistrațfe. După care s’a pășit Ia ale
gerea a trei admiinstratori în locul 
d-lor C. Băicoianu, Costin Stoicescu 
șl P. Poruțiu și a unui cenzor în lo
cul d-lui G. Georgescu.

Ea despuerea scrutinu
lui au fost declarați rea- 
leși d-nii C. Băicoianu și 
Costin Stoicescu ca admi
nistratori și G. Georgescu 
ca cenzor.

Pentru al treilea loc .de administra
tor, lupta s’a dat între d-nii Petre 
Poruțiu și M. Demetrescu. La pri
mul scrutin d. Petre Poruțiu neavănd 
majoritatea absolută de voturi cerută 
de statut s’a declarat balotaj. Ședința 
a fos suspendată la ora 5.

La orele 7, votul a fost repetat și 

ca rezultat a fost declarat ales d. Mi- 

șu Dumitrescu.

După informațiile ce deținem, d, 

Petre Poruțiu va face contestație asu 

pra alegerei, contestație bazată pe 

modul cum s’a făcut transfertul ac

țiunilor deținute de Creditul Indu

strial.

D. C. Argetoianu, minis
trul de finanțe, a convo
cat eri dimineață, pe d-nii 
Valjean, C. Stoianovici și 
d. Al. Radiaiij subsecre
tar de Stat al ministeru
lui de Domenii, cu cari a 
pus la punct tot proectul 
de conversiune a datorii
lor agricole.

Comisiunea Camerei- se 
va întruni astăzi pentru 
a-și termina lucrările. As- 
tăseară raportul d-iui 
Valjean va fi depus pe 
biuroul Camerei.

Discuția generală asu
pra proectului va începe 
probabil Joi.

D. lorga a lipsit eri 
âin Capitală

D. N. lorga președintele Consi
liului a fost eri la Văleni.

După amiază d-sa sa întors în 
Capitală. t j

Un grop de soldați „roșii*'  
au încercat să treacă 

in România
D. Tituiescu Dieaca astazi
D. Tituiescu no se mai consideră președinte al 

Ligii Naț uni or
D. Tituiescu a făcut și a primit, 

ieri, ultimele vizite politice, cari l’au 
preocupat tot timpul șederii sale în 
țară.

D-sa a avut lungi întrevederi la 
locuința sa cu d-nii Vaida, Mihai 
Popovicl, I. Pangal, I. Lugoșianu, 
Eîtimie Antonescu, Ion Răducanu 
Și V. V. Tillea.

Ea dejun, d. Tituiescu a 
fost invitatul d-lui minis
tru Argetoianu, iar după 
amiază la patru a vizitat 
pe d. Mareșal Prezan, cu 
care a avut o convorbire 
de aproape două ore.

&

Astăzi la orele 11 dimineața d. 
Tituiescu se va prezenta într’o 
nouă audiență la Rege. După amiază 
Ia orele patru d-sa părăsește țara 
— așa cum am anunțat — cu Orient 
Expressul, plecând la Viena, de 
unde va lua un tren direct pentru 
Geneva. Aseară, d-sa a luat masa 
cu prietenii personali dela cari și-a 
luat rămas bun.

*
In legătură cu activita

tea diplomatică a minis
trului nostru dela Londra 
credem interesant a rele
va, că d-sa imediat ce va 
ajunge la Geneva, va ce
re să se facă o nouă ale
gere pentru demnitatea 
de președinte al Ligii Na
țiunilor. D. Tituiescu, ca
re se știe, e ales pentru a 
doua oară ca președinte, 
consideră conferința de
zarmării care are acum 
loc acolo, ca o seziune ex- brie 1918 (dată, când s’a

traordinară a Ligii și că 
deci mandatul d-sale pre
zidențial, care se exercită 
între două sesiuni, a ex
pirat.

Rămâne acum de văzut ce atitu
dine va lua consiliul Ligii Națiuni
lor față de cererea d-lui Tituiescu.

CHIȘINAU, 21. — Mal multe per
soane venite din Tighina ne infor
mează că eri, s'au auzit mai multe 
împușcaturi spre malul Nistrului. 
Interesând«!- ne mai deaproape, am 
atlat că focurile de armă au fost 
trase de giănicerii noștri într’un 
grup de 40—30 soldați sovietici 
cari Înaintau spre teritoriul româ
nesc și cari văzându-se amenințați 
de ploaia dc gltanțe au fugit Îna
poi.

Se crede că soldați! „roșii" voiau 
să se predea armatei noastre.

Conformația politicei franceze e 
de așa tel că in anumite sltuațiunl, 
când interese mari sunt In cauză, 
se poate recurge la formațiunea 
unul guvern de dreapta sau a u. 
nuia de stânga, cu egale perspective 
de succes ori cu egale perspective 
de înfrângere. Faptul e paradoxal, 
de oarece in Franța lupta dintre 
partide e Înverșunată fiindcă și 

demarcațiunea dintre Idei e pro. 
nunțatâ. Dar reflexul acestora în 
parlament, unde se decide despre 
viabilitatea guvernelor, la, în anu
mite împrejurări, un colorit națio
nal, neinfluențat nici de interesele 
de partid, nici de ambițiile per. 
sonale.

Așa s’a întâmplat și de data asta, 
după demisiunea guvernului Laval. 
La sfârșitul unei serii de consulta, 
țiuni menite să.l dumirească, pre. 
ședințele Doumer a însărcinat cu 
formarea noului guvern pe d. Fain, 
leve, om al stângei. D. Painieve a 
acceptat mandatul, dar examinând 
bine situațiunea, l-a depus, fiindcă 
nemulțumit cu un vot de încredere 
Inițială, ce 1 s’ar fi dat, s’a gândit 
la posibilitatea unei guvernări mai 
îndelungate, despre care șl-a dat 
seama că-i va lipsi. Atunci, fără 
nici o transițle, d. Doumer a încre. 
dințat misiunea de a forma guver. 
nul d lui Tardleu, om al dreptei, 
care, convins că va putea guverna 
fără mari dificultăți, și-a constituit 
foarte repede cabinetul.

Această oscilare violentă dela un 
capăt la altul al politicei franceze 
n are nici de cum caracterul unei 
desorientări, ci e, din potrivă, sem
nul unei adânci înțelegeri a situa, 
țiunei. Căci in Franța nu figuiează 
azi, pe planul prim, principiile de 
politică internă, ci metodele de apă. 
rare a intereselor naționale în afară. 
Chiar alegerile legislative gener.de, 
ce se apropie, departe de a descătușa 
pasiunea luptelor politice, vor fi 
mai mult dominate de complexul 
pioblemelor externe și în acest sens 
ele vor exercita, în ciuda formatiu. 
nilor de partid, o influență calmantă 
asupra alegătorilor.

Pentru acest cuvânt noul cabinet 
Tardleu are destule șanse de du. 
rată, fiindcă politica afirmată de 
Tardleu la conferința dezarmărei și 
atitudinea lui Laval, care, în noul 
cabinet, deține portofoliul muncel, 
in chestiunea reparațiilor germane, 
au adeziunea întregului popor fran. 
cez, deci și a partidelor de stânga.

E adevărat că partidul radicali- 
lor-sociallști s’a și grăbit să la ati. 
tudine împotriva noului guvern, dar 
aceasta mal mult din calculul poli, 
tic al alegerilor precum și pentru 
faptul că d. Tardleu le-a stat tot. 
deauna in cale. Dar voturile radical, 
socialiste nu vor slăbi situațiunea 
lui Tardieu 1a Cameră și nu Lo 
vor periclita la Senat, fiindcă și Se.

natul, cu toată neîncrederea ară
tată guvernului Laval, e partizanul 
unei politici moderate.

La rândul său d. Tardleu, stăpâ 
nit de grija problemelor externe și, 
in acelaș timp de perspectiva alege 
rilor legislative, se va feri să re. 
deschidă, după cum anunță o de
peșă din Paris, motivele de dls. 
eordie cari au agitat in ultimul timp 
cercurile parlamentare _  aluzie la
reforma electorală care era cât pe 
ce să provoace un conflict intre cele 
două Camere. Ci se va sili să gu.

verneM într’un scop ds dMtlaâK 
cecace »1 explică factura poUUd 
multicoloră a cabinetului ca pnȘ- 
dează, care e o Întovărășire de (TU- 
pâri — puțin lucru, în treacăt A 
zis, căci aceste grupări na exjprlsi 
precis și pregnant marea acteăux | 
partidelor hanceee.

Cu gândul acestei împăciuiri, i 
Tardleu va avea asentimentul K 
belor Camere, ceeace se va vădi di| 
ziua in care M va prezintă Paris 
meatului, /

Compunerea noului guvern
PARIS 21 (Rador). Noul gu

vern Tardieu, care împreună cu d. 
Gaston Garară, subsecretar de Stat 
al Tunisului, are ca 7 membri mal 
puțin decât precedentul guvern, 
ține să se caracterizeze printr’o 
printr’o sforțare de concentrare, 
care corespunde dorinței adesea 
exprimată de cele două Camere. 
Pentru a se ajunge la acest rezul
tat, unele servicii au fost întrunite 
sub autoritatea aceluiaș minister.

D. Tardieu a prezentat 
la ora O și 30, în cursul 
nopței trecute, pe toți co
laboratorii săi d-lui Dou
mer.

Noul guvern Tardieu se 
va prezenta Marți în fața 
Parlamentului.

D. Tardieu speră să poa 
tă pleca Miercuri la Gene
va pentru a participa la 
lucrările conferinței de
zarmărei.

PARIS, 21. (Rador). — Noul gu
vern Tardieu este format din un 
republican-socialist, d-1 Roustan, 2 
independenți, d-nii Laval și Fou- 
fon, 4 membri ai stângei radicale, 
d-nii Mahieu, De Chappedelaine, 
Gnernier și Gerard, 7 republicani de 
stânga, d-nii Tardleu, Pietri, Flan- 
din, Rollln, Chauveau, Petsche $1 
Perreau-Pradier, 2 membri ai stân
gei radicale, d-nii Cathala șl Rlclie, 
1 democrat popular, d-1 Champetier 
de Ribes, 2 membri ai acțiune! de- L________________
inocratice sociale, d-nil Reynaud și stituit soni guvexn.

Hitleriștii hotărâți să restaureze
monarhia in Germania

LONDRA 21 (Tel. part.). — Zia
rul „Daily Mail” comunică știrea 
senzațională, că naționaliștii și 
monarhiștii germani, de sub con
ducerea d-lor Hitler și Hugen- 
berg, în scop de a preîntâmpina 
realegera în ziua de 13 Martie a 
mareșalului Hindenburg In postul 
ureședințelui republicei germane, 
nu decis să înlăture din Germania 
sitemul republican, deschizând 
calea pentru restaurația sttemuiul 
monarhic.

In noaptea trecută a fost 
răspândit din Casa Brună 
dela Muenich în toată 
Germania, ordinul de zi cu 
proclamarea deciziuneî 
statului major hitlerist 
prin care se înlătură „sis
temul republican, stabilit 
în Germania la 4 Noem-

0 proclamație a statului major al hitleriștilor
produs abdicarea kaizer- tizează că mareșalul Hindenbnrg nu 

ului Wilhelm), dat fiind 
că actualmente acest sis
tem revoluționar este sus
ținut numai de guvernul 
Bruening.”

Hitleriștii ar dori, — se spune 
tn acest ordin de zi, — să mearga 
mână în mână cu președintele 
Hindenburg, dacă el ar dori să înde
plinească visul majorității covârși
toare a poporului german, rupând 
relațiunile ca reprezentanții siste
mului revoluționar de

Ordinul de zl al 
arată mai departe că

azi. 
hitleriștilor 

președintele

Congresul național-țărănișt lor 
ilfoveni a decurs in liniște

Diicursul d-lui Virgil Hadgearu. Un apel insistent 
cdre d. Maniu

Fri dimineață a avut Inc în sala'sideră congresul dela Tomis numai 
Tomis, congresul organizației din 
Ilfov a partidului național-țărănesc, 
fuzionată cu organizația bucureș- 
teană, și pusă sub președinția d-lui 
Virgil Madgearu.

Se prevedeau la acest congres 
scene tumultoase, din pricina unora 
dintre național-țărăniștii ilfoveni, 
cari, nemulțumiți de această fuziune 
hotărâtă de forurile superioare ale 
partidului, sprijinesc acțiunea d-lui 
D. R. loanițescu.

Totuși, congresul a decurs în per 
fectă liniște. De altfel cu o zi mai 
înainte, partizanii d-lui D. R. loa
nițescu au declarat așa cum am 
arătat în ziarul nostru că ei con-

HITLER

va învinge in alegeri, dat fiind că 

„voința Germaniei tinere este mai 

puternică, decât influenta numelui, 

care și-a pierdut prestigiul**.

Este foarte semnificativ, că in ace- 

iaș si, când hitleriștii publicau ordi

nul lor de zi, Împăratul Wilhelm a 

cerut, ca medicii săi să recunoască 

nevoia ce i-o impune starea sănătă

ții sale da a schimba climatul înce

pând chiar tratative diplomatice pen 

tru această „schimbare de climat”.

Situația Băncii Nationale
La sfârșitul săptămânii de 6 Fe

bruarie, stocul de aur era de 9.718 
milioane, ia care se adaugă și un 
stoc de devize de 141 milioane. In 
creștere cu circa 90 milioane.

Portofoliul comercial staționar 
figura cu 12.527 milioane.

Biletele de bancă in circulație cu 
o neinsemnată scădere figurează 
cu 22.696 milioane.

In această situație raportul dintre 
stocul total de acoperire și angaja
mente e de 36 la sută.

ca un congres al organizației na- 
țional-țărăniste din Capitală.

*
La Tomis, d. Madgearu a rostii 

un discurs de aspru rechizitoriu 
împotriva guvernului, spunând că 
este „o permanentă amenințare 
pentru siguranța Statului".

Moțiunea votată asigură partidul 
național-tărănesc de sprijinul orga
nizației ilfovene in lupta pentru răs
turnarea guvernului și adresează 
d-lui luliu Maniu un călduros apel 
pentru revenirea in fruntea partidu
lui.

In acest sens, s’a trimis și o tele
gramă d-lui Maniu, la Bădăcin.

tnFHndenburg, ales în anal 1^25 
nostul său, cu voturile naționaliș
tilor germani, vrea să lie reales 
în anul 
cart au 
1925.

Acum 

lului Hindenbuig vor vota numai ca 

tolicii, socialiștii, democrații și oa

menii din „frontul de fer”. De aici 

ordinul de zi al hitleriștilor deduce 

concluzia, că „soarta mareșalului 

Hiudenburg va fi tragică, fiindcă el 

a pus succesul său pe cărțile oame

nilor, cari susțin sistemul partidelor, 

sistem bazat pe sperjur și înaltă tră

dare".

Ordinul de zi al hitleriștilor profe-

0 conferință a d-lui 
Comnen ia Koma

1932 cu voturile oamenilor 
votat împotriva lui in anul

pentru candidatura mareșa-

ROMA, 21. (Rador). — D. Comnen, 

ministrul României la Roma, a fost 

invitat de Institutul de drept interna 

țional și de Universitatea din Roma, 

să țină in ziua de Sâmb., 27 Februa

rie o conferință în aula magna a Uni 

versității din Roma.

D. Comnen va vorbi despre „statu

tul internațional al României și con- 

tribuțiunea Italiei la realizarea idea 

lului său național* ’.

Conferința va fi prezidată de d. 

Scialoa, fostul președinte de consiliu 

si de rectorul Universității din Roma, 

d. de FranciscL

Pecbaln și 2 membri al tmlOMi rt- 
publicație democratice^ d-oil Btel. 
sot șl Fould.

PARIS 21 (Rador). 'Maiorfafa 
ziarelor fac o primire favorul 
noului guvern Tardieu, întrucât cai 
stituirea lui a produs o exceltnll 
impresie. Nimeni nu se îndoiește d 
guvernul prezidat de d. Tardieu SI 
va regăsi vechea majoritate la Ce- 
meră, toii fiind de părere ci St» 
tul nu-i va face dificultăți.

Guvernul nu pare dispus tăe» 
te să redeschidă vechile motive A 
discordie care au agitat In ultimi 
timp cercurile parlamentare. Pe it 
altă parte, politica inaugurată ta 
Geneva, nu va suferi vreo modifl' 
care. Iar modul însuși cam 
format noul guvern, este interpre
tat ca o evidentă tendință spre e» 
nomli și comprimarea chetttuWtf, 
publice.

*

PARIS 21 (Rador). — Gr« 
pul parlamentar radical» 
socialist a hotărât azi di
mineață în unanimitate 
să facă opoziție noului gti> 
verii Tardieu.
O INTERPELARE A UNUI 

SOCIALIST
PARIS, 21. (Rador). — DepvWj 

Cesar Chabrun din partidul lodalM 

francez, a anunțat că va intorpill 

noul guvern Tardieu, chiar ta 

ța de Marți a Camerei. Interpelam 

sa se referă la modul cum aste 0M>

Luptele Îndârjite c.ntinuă. Superioritatea japonezilor
LONDRA 21 (Tel. part.). După 
o noapte, care a trecut în duel de 
artilerie. în zorile zilei japonezii au 
continuat înaintarea lor, conform 
planului elaborai.

S’a accentuat precis că trupele 
japoneze realizează simultan două 
operațiuni: spre Sud de Shanghai, 
pe frontul Shanghai Woosung, și 
spre nord de Shanghai, pe frontul 
Chapei linia ferată Shanghai 
Nanking.
ÎNCERCUIREA fortu

rilor WOOSUNG
Prima operațiune are flotă limi

tată: a izgoni pe chinezi din fortu
rile Woosung și din regiunea dintre 
mare și Shanghai, pentru a nu 
lăsa trupele chineze in dosul arma
tei japoneze. Cu ocuparea satului 
și gărei Kiang-Wang, ce se află pe 
linia ferată Shanghai-Woosung ja
ponezii au tăiat comunicația intre 
Shanghai și Woosung așa că pentru 
trupele chineze din regiunea Woo- 
sung-ului rămâne o singură posibi
litate de retragere grabnică în jos 
spre Chapei și de unire cu grosul 
trupelor chineze; in caz contrar tru 
pele chineze riscă să fie încercuite 
și capturate in Woosung, ținând 
seama că marea Si fluviul Iany- 
Tze sunt stăpânite de vasele ja
poneze iar linia ferată Shanghai- periorității technice.

Pe frontul Shanshai-Nank ng
Un alt aspect strategic au opera

țiunile japonezilor de pe frontul 
Chapei. Aici comandantul japonez 
realizează un plan de mare anver
gură. După acest plan armata japo
neză trebue să iasă la linia ferată 
Shanghai Nanking, tăiănd frontul 
chinez între pozițiunile ocupate de 
corpurile chineze de sub comanda 
generalului Feng și pozițiunile ocu
pate de divizia model de gardă na
țională chineză de sub comanda 
mareșalului Ciang-Kai-Sek. Aceas
tă operațiune se produce pe un 
front cu o lungime de 23 kilometri. 
Dacă planul va reuși, atunci trupele 
generalului Feng vor fi luate in 
clește și semilncercuite de diviziile 
japoneze, care înaintează dinspre 
Chapei și de diviziile, cari au eșit 
pe linia ferată Shanghai—Nanking.

Pe de alta parte, ocu
pând frontul chinez și e- 
șind la linia ferată Shan
ghai—Nanking, japonezii 
vor avea în drumul lor 
spre Nanking un singur
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Woosung este de pe acum ocupați 
de trupele japoneze, cari Inainteoi 
dealungul liniei ferate dela Klant 
Wang spre Woosung. Aceasti 4 
tuație primejdioasă explică ta mari 
parte înverșunarea, cu care so M 
chinezii, căutând in atacurile 0tf| 
la corp să respingă pe japonezi sas 
încet-încet cu toate precauțtunila 
să i upă frontul lor.

TACTICA JAPONEZILOR
Dar japonezii evită a primi ata

curi corp la corp și preferă a contk 
nua tactica lor metodică: prin tir pu
ternic de artilerie, corectat de avfoa- 
ne, ei bat pozițiunile chineze metru 
cu metru. Când chinezii, ne mai pu
tând rezista tirului, încearcă a trece 
la atac, ei întâmpină imediat un Bf 
de baraj de mitraliere și tunuri 
de câmp japoneze. Cu pierderi mari 
chinezii, urmăriți de bombardam»#, 
tul avioanelor japoneze, se retrăite 
tranșeele mai depărtate. Numaț ș? 
tunci japonezii înaintează și oeupl 
liniile nărărito de rhinezi.

Utilizând această taetk 
că japonezii câștigă zilnta 
numai 2—3 kilometri 
dar pierderile lor sunt 
relativ neinsemna dat 
fiind că succesul m 
realizează cu sprijinul oii 

shnice.

obstacol — diviziile maro 
șalului Ciang-Kai-Seka 
SUPERIORITATEA JA- 

PONEZILOR
Această operațiune, fiind tn «W, 

încă nu e cu putință a stabili predi 
succesul japonezilor. In orice cm, » 
cunoscând vitejia egală în lupta am
belor părți, trebue să se constate W 
fapt neîndoios: superioritatea technl- 
că și superioritatea comandamentu
lui aparține japonezilor. Altfel che
stia izbânzei japoneze se prezintă ic 
tualmente ca simplă chestie de timp.

In măsura în care operațiunile 

litare se îndepărtează de concesiunii» 

străine, atmosfera la Sbanghal dori

ne mai calmă. Totuși, dat fiind, ei 

actualmente operațiunile locale dte 

Chapei, nn sunt încă tun in al«, et> 

numită nervositate continuă a denii 

in deosebi In sânul comandoamte*  

lui american și englez.

*
SHANGHAI, 21. (Rador). ~ 11 

cursul nopței, Japonezii au anunjil 

oficial că pierderile lor pe sini dl 

azi se ridică la 100 morți și răniți, 

printre care sunt și 2 ofițeri.
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